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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Ξεκινώντας τη σύνταξη της παρούσας εργασίας καθώς κάθοµαι στο 

αναγνωστήριο αναπολώ τα όσα έµαθα και αισθάνθηκα σ’ αυτή τη σχολή. Μου 

φαίνεται σαν χθες που ξεκίνησε το ταξίδι προς την κατάκτηση της γνώσης του 

καλλωπισµού και του µακιγιάζ µα έφτασα κιόλας στο τέλος που σηµατοδοτεί 

την αρχή του προσωπικού µου ταξιδιού προς την τέχνη αυτή. Πολλές φορές 

σκέφτηκα αν θα µπορέσω να υπηρετήσω καλά αυτή την τέχνη που τόσο αγαπώ 

και θαυµάζω. Πολύ το βλέπουν σαν ένα απλό επάγγελµα δίχως ουσία και που 

ίσως δεν συσχετίζεται µε την τέχνη. Για όσους όµως έχουν δει τα όνειρα, τις 

σκέψεις, τις φιλοδοξίες, τις λύπες τους να κατοπτρίζονται πάνω σε ένα 

πρόσωπο, είναι τέχνη. Αυτήν την τέχνη λοιπόν καλούµαι να υπηρετήσω. 

 Γι’ αυτό λοιπόν το λόγο επειδή για µένα η αισθητική είναι τέχνη, είναι 

έκφραση, γι’ αυτό σκέφτηκα να γράψω την παρούσα εργασία γιατί πως θα 

µπορούσε να δηµιουργήσω κάτι καινούργιο αν δε γνώριζα πρώτα την αρχή, το 

θεµέλιό της. 

 Το ταξίδι προς τη συγγραφή της εργασίας ήταν δύσκολο µα όταν η 

σπουδή σου είναι το µεράκι σου, προσπαθείς, παλεύεις µε τα κύµατα και 

απολαµβάνεις στο τέλος το ταξίδι. Είναι ωραίο να βλέπεις πως το βλέπουν οι 

άλλοι, να ανακαλύπτεις και να µαθαίνεις το χθες και έτσι να γίνεσαι δυνατότερος 

για το αύριο. ∆εν ξέρω το πώς θα είναι το αύριο της τέχνης που υπηρετώ αλά 

είµαι πολύ υπερήφανη που ξέρω αν όχι όλα αλλά κάποια πράγµατα για το χθες 

της. Το ταξίδι συνεχίζεται … 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Άνθρωπος, το τελειότερο από τα όντα, το προικισµένο µε νόηση και 

έναρθρο λόγο. Το ον αυτό που σήµερα έχει αλλάξει ολότελα το πρόσωπο της 

οικουµένης θα δούµε ότι πρωτοφανερώθηκε στην Αφρική µε λιγοστά εφόδια. Η 

ευφυΐα του και η σωµατική του ικανότητα προσαρµογής, του επέτρεψαν να 

εξαπλωθεί στον πλανήτη γη παρά τις αντίξοες συνθήκες που είχε να 

αντιµετωπίσει. 

 Η πορεία του για να φτάσει στη σηµερινή εποχή ήταν γεµάτη από 

εµπόδια όπου ο άνθρωπος χρησιµοποιώντας τη δύναµη του νου που τον έκανε 

να ξεχωρίζει από όλα τα υπόλοιπα όντα κατόρθωσε να τα υπερπηδήσει. 

 Στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούµε µε τα πρώτα στάδια αυτής της 

επίπονης πορείας. Το ταξίδι µας ξεκινάει από τα προϊστορικά χρόνια για τα 

οποία οι πληροφορίες που συναντούµε είναι ελάχιστες µιας και ο χρόνος 

έσβησε τα ίχνη αυτής της σπουδαίας αρχής για τον άνθρωπο. 

 Αρχικά τιθάσευσε το περιβάλλον, οργανώθηκε σε κοινωνίες και 

αναζήτησε τρόπους έκφρασης του ψυχικού του κόσµου. Τα διάφορα ένστικτα – 

ορµές τα εξέφρασε µε διάφορες τέχνες. Μία από αυτές ήταν και ο καλλωπισµός. 

 Ο καλλωπισµός του σώµατος και του προσώπου του, είχαν ως στόχο 

την καλυτέρευση της έκφρασης των σωµατικών και ψυχικών του αναγκών. Τα 

διάφορα ευρήµατα που έφερε στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη µας 

πληροφορούν γι’ αυτό το µέσο εκφραστικότητάς του. 

 Στη συνέχεια θα γίνει λόγος αναλυτικά περί ψιµυθίωσης στα ακόλουθα 

στάδια της προϊστορικής ιστορίας: 

• Παλαιολιθική εποχή. 

• Μεσολιθική εποχή. 

• Νεολιθική εποχή. 

• Εποχή χαλκού. 

• Εποχή σιδήρου. 
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ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΩΝ ΧΡΟΝΩΝ 

 

 

  ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΛΙΘΟΥ 

 

 

       Παλαιολιθική 

         εποχή 

 (1,8 εκ. – 10300 π.Χ.) 

 

 

           Μεσολιθική 

            εποχή 

  (10300 π.Χ. - 7000 π.Χ.) 

 

 

 

              Νεολιθική 

    εποχή 

   (7000 π.Χ. - 2800 π.Χ.) 

 

 

 

        ΕΠΟΧΗ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 

 

        Εποχή χαλκού 

     (2800 π.Χ. - 1300 π.Χ.) 

 

 

         Εποχή σιδήρου 

        (1300 π.Χ. - 500 π.Χ.) 
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ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

(1,8 εκατ. – 10300 π.Χ.) 

 

 

Παλαιολιθική ταφή στο Sunghir 

 

 Η παλαιότερη από τις δύο περιόδους της Εποχής του Λίθου ονοµάζεται 

Παλαιολιθική Εποχή. Ξεκίνησε µε την αρχή της Πλειστοκαίνου υποπεριόδου της 

Τεταρτογενούς περιόδου, πριν 1,8 εκατοµµύρια χρόνια περίπου, και τελείωσε 

πριν 10.300 χρόνια περίπου. Η Παλαιολιθική εποχή υποδιαιρείται σε τρεις 

περιόδους, την Παλαιοπαλαιολιθική, τη Μεσοπαλαιολιθική και τη 

Νεοπαλαιολιθική. Η Παλαιοπαλαιολιθική περίοδος ξεκίνησε πριν 1,8 

εκατοµµύρια χρόνια και τελείωσε πριν 200.000 χρόνια. Ακολουθεί η 

Μεσοπαλαιολιθική, η οποία διάρκεσε 100.000 χρόνια περίπου. Η 
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Νεοπαλαιολιθική περίοδος ξεκίνησε πριν 100.000 χρόνια και τελείωσε πριν 

10.300 χρόνια (Νόµπελ, 32ος τόµος, 1991). 

 Η παλαιογεωγραφική εικόνα της Παλαιολιθικής εποχής λίγο διαφέρει από 

την σηµερινή. Σηµαντική διαφορά παρουσιάζουν, όµως, οι κλιµατολογικές 

συνθήκες. Η Παλαιολιθική εποχή συµπίπτει χρονικά µε την περίοδο της 

µέγιστης εξάπλωσης των πάγων. Σηµαντική είναι και η εξέλιξη των θηλαστικών 

αλά και η διαφοροποίηση του ανθρώπου, ο οποίος κάνει αλµατώδη βήµατα σ’ 

αυτή την εποχή. 

 Στην αρχή ήδη της Παλαιοπαλαιολιθικής εποχής εµφανίζεται ο Homo 

habilis, ενώ προς το µέσον ο Αυστραλοπίθηκος. Προς το τέλος της 

Παλαιοπαλαιολιθικής εποχής, περίπου πριν από 450.000 χρόνια, κάνει την 

εµφάνισή του ο Homo erectus. Η εξέλιξη του ανθρώπου συνεχίζεται εντονότερη 

κατά τη Μεσοπαλαιολιθική εποχή. Κατά τη διάρκεια της Νεοπαλαιολιθικής 

εποχής και συγκεκριµένα πριν 70.000 χρόνια, κάνει την εµφάνισή του ο 

άνθρωπος του Neanderthal, ενώ πριν από 12.000 χρόνια περίπου, 

παρουσιάζεται ο Homo sapiens, ο οποίος δεν είναι άλλος από το σύγχρονο 

άνθρωπο. Η Παλαιολιθική εποχή χαρακτηρίζεται ως η εποχή του ακατέργαστου 

λίθου. Ο άνθρωπος χρησιµοποιεί ήδη από την αρχή της λίθινα εργαλεία, τα 

οποία σε µία πρώτη φάση ήταν λίγο ή καθόλου επεξεργασµένα. Πραγµατική 

επανάσταση συντελείται κατά τη διάρκεια της Μεσοπαλαιολιθικής εποχής, όπου 

η επεξεργασία των εργαλείων είναι πλέον συστηµατική και διαφοροποιηµένη. Η 

επεξεργασία του λίθου προς το τέλος της Παλαιολιθικής εποχής µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως περίτεχνη. 

 Ο άνθρωπος της εποχής εκείνης ήταν ήδη σε θέση να κατασκευάζει 

διαφοροποιηµένα µικρολιθικά εργαλεία, όπλα και άλλα αντικείµενα έχοντας την 

αντίληψη της τέχνης. Έτσι από εκείνη την εποχή ξεκινάει και η αντίληψη προς 

το ωραίο. Οπότε ο άνθρωπος αρχίζει να χρησιµοποιεί την ώχρα στις 

τοιχογραφίες των σπηλαίων, στις ταφές ακόµα και στο βάψιµο του σώµατός 

του. 

 Οι ώχρες είναι ορυκτά οξείδια του σιδήρου µε σπουδαιότερα τον αιµατίτη, 

το γκαινίτη και το λειµονίτη. Ο αιµατίτης, η κόκκινη ώχρα (Fe2O3) είναι το 

πολυτιµότερο απ’ όλα τα σιδηροµεταλλεύµατα γιατί η περιεκτικότητά του σε 
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σίδηρο είναι 70%. Έχει χαρακτηριστικό χρώµα κερασέρυθρο ή αιµατέρυθρο ή 

ερυθροκαστανό όταν κονιοποιηθεί, ενώ το φυσικό του χρώµα είναι µαυριδερό. 

Ο γκαινίτης, είναι επίσης ένα πολύ διαδεδοµένο ορυκτό του σιδήρου (HFeO2) µε 

σκούρο καστανό ως ανοιχτό χρώµα, ο δε λειµονίτης είναι υδροξείδιο του 

σιδήρου (Fe2O3H2O) και είναι συνήθως καστανός. 

 Η χρήση της ώχρας θεωρείται πιο σύνθετη πρακτική από ότι η 

κατασκευή εργαλείων. Χρειάζεται αναγνώριση του ορυκτού, συγκέντρωση, 

ζέσταµα, ξύσιµο (καθάρισµα), κονιοποίηση, τοποθέτηση της σκόνης σε σκεύος, 

προσθήκη υγρού κ.ο.κ. Ώχρα βρέθηκε σε µορφή πούδρας, crayons και σε 

παλέτες. Λίθινοι τριπτήρες µε ίχνη της είναι συχνοί. Είναι βέβαιο πως εκτός από 

τη χρησιµοποίηση των υλικών αυτών στις τοιχογραφίες των σπηλαίων και στο 

πασπάλισµα των νεκρών η ώχρα είχε µια ευρεία χρήση. 

 Τα σχόλια των ανθρωπολόγων και των προϊστολόγων για τη χρήση της 

ώχρας αρχίζουν συνήθως στα ταφικά έθιµα της Ανώτερης Παλαιολιθικής 

(800.000 π.Χ.). Τι ήταν αυτό που ενεργοποίησε το ενδιαφέρον του ανθρώπου 

για το κόκκινο χρώµα; Άραγε υπήρχε η αντίληψη της χρωµατικής 

διαφοροποίησης; Σε αυτό το σηµείο δε µπορούµε να επιµείνουµε περισσότερο 

αφού θα πρέπει να περάσουν 500.000 χρόνια ώσπου το 300.000 π.Χ. να 

έχουµε ενδείξεις για σκόπιµη συλλογή ώχρας. Μαρτυρίες κυρίως υπάρχουν 

από ανασκαφές της Terra Amata στη Nice. 

 Υπετέθη ότι κυνηγοί της Terra Amata χρησιµοποίησαν το υλικό αυτό για 

διακόσµηση του σώµατος. Το πασπάλισµα ή το βάψιµο του σώµατος ή του 

προσώπου θα είχε ως αποτέλεσµα αναγνώριση και διάκριση στα µέλη µιας 

οµάδας, που θα µπορούσε να έχει µια έννοια ταυτότητας. Οι Terra Amata 

κυνηγοί θα µπορούσαν να ξεχωρίσουν συλλογικά µε τη χρωµατική τους ταύτιση 

ως µια κοινωνική ενότητα. Ωστόσο το στάδιο είναι πολύ πρώιµο για να 

µιλήσουµε µε σιγουριά. 

 Σε αυτό το σηµείο µεσολαβεί ένα µεγάλο κενό για τη συλλογή της ώχρας 

και τεκµηριώνεται αρχαιολογικά και πάλι κατά το 70.000 π.Χ. από τους 

Neanderthal. Εντοπίζεται σε τάφο, γύρω από το κεφάλι ενός άντρα στη 

Chapelle-aux-Saints και σε αφθονία σε άλλους δύο σκελετούς στο Ισραήλ. Οι 

ταφές µε ώχρα σε αυτή την περίοδο είναι λιγότερες από εκείνες χωρίς ώχρα. 
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Λίγες οµάδες χρησιµοποίησαν τα κόκκινα υλικά βαφής και αξίζει πάλι να 

αναρωτηθούµε αν το υλικό αυτό φορτίζεται συµβολικά και αν το κόκκινο χρώµα 

είναι µια πηγή προτίµησης ή σχέσεων. 

 Με την παρουσία του Homo sapiens (12.000 π.Χ.) στη ∆υτική, Κεντρική 

και Ανατολική Ευρώπη βεβαιώνεται η γρήγορη εξάπλωση της χρήσης της 

ώχρας. Γι’ αυτό µας πληροφορούν διάφορες ταφές. Υπάρχει χαρακτηριστικά το 

άνοιγµα του λάκκου και µερικές φορές το πασπάλισµα του νεκρού µε κόκκινη 

ώχρα. 

 Στα σπήλαια του Grimaldi χαρακτηριστική είναι η ταφή ενός ψηλού 

άντρα. Το κεφάλι του, κοκκινισµένο από την ώχρα και στεφανωµένο από 

όστρεα, αναπαυόταν σ’ ένα κοµµάτι αµµόλιθου, ενώ λιθάρια είχαν τοποθετηθεί 

πάνω στο σώµα. Ο σκελετός ήτα καλυµµένος µε κοπανισµένο αιµατίτη σε 

τέτοιο σηµείο που φαινόταν κατακόκκινος. 

 Σε ένα άλλο σπήλαιο της ίδιας περιοχής τα σώµατα ενός ψηλού άντρα, 

µιας νεαρής γυναίκας και ενός παιδιού βρέθηκαν σ’ ένα όρυγµα επενδυµένο µε 

κόκκινη ώχρα. Και οι τρεις σκελετοί ήταν στολισµένοι µε όστρεα και 

σκεπασµένοι µε ώχρα. ∆ύο άλλοι σκελετοί βρέθηκαν στο ίδιο σπήλαιο, από 

τους οποίους ο ένας είχε ραντιστεί µε ώχρα. 

 Στη Νότια Ουαλία ένας σκελετός γνωστός ως «Red Lady of Paviland», 

είχε ταφεί µέσα σε κόκκινη ώχρα η οποία είχε χρωµατίσει και όλα τα κοντινά 

αντικείµενα. Στο Brno επίσης ένας σκελετός ήταν καλυµµένος µε ώχρα και ίχνη 

της χρωστικής ύλης βρέθηκαν στο αγαλµατίδιο που συνόδευε την ταφή. 

 Σε αυτό το σηµείο, στη Γραβέτιο, εµφανίζονται και τα ανθρώπινα ειδώλια. 

Οι «Αφροδίτες» του Laussel, του Willendorf και του Dolni Vestonice φέρουν 

ακόµα ίχνη του τριψίµατος των γυµνών σωµάτων τους µε κόκκινη ώχρα. Ίσως 

να υπάρχει κάποια σχέση µε την ταφική πρακτική – τελετουργία που συνίστατο 

στο άπλωµα ώχρας πάνω στα σώµατα των νεκρών. Όπως στις Σολουτραίες 

οµάδες που θεωρήθηκε ότι πραγµατοποίησαν τελετουργίες, µε κεντρικό ρόλο το 

ανθρώπινο κρανίο και την κόκκινη ώχρα. Το τµήµα του σπηλαίου που 

βρέθηκαν αυτά τα ευρήµατα θεωρήθηκε ότι ήταν ένα ιερό. Έτσι όπως οι 

Σολουτραίοι και µετέπειτα οι Μαγδαληναίοι κάτοικοι ασκούσαν εκεί λατρεία των 
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κρανίων. Η τελετουργία που γινόταν θα πρέπει να συµπεριλάµβανε και την 

προσφορά της ώχρας. 

 Θα πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο ότι η συχνότητα στη χρησιµοποίηση 

της ώχρας ήταν σχετική και δεν µπορεί κανείς να µιλήσει για κανόνα. Υπήρχε 

διαφοροποίηση από περιοχή σε περιοχή και δεν είναι γνωστό πως συνδέεται η 

εµφάνισή της µε την ηλικία και το φύλο των νεκρών. Επίσης θα µπορούσε να 

αποτελεί έναν τρόπο υγιεινής (Α. Παπαευθυµίου – Παπανθίµου, 1997, σελ. 17). 

 Για παράδειγµα στη Γαλλία βρέθηκαν, σε θέσεις µε παλαιολιθικές 

εγκαταστάσεις, ζώνες µε πολύ έντονη χρήση ώχρας για να αποµακρυνθούν 

ίσως τα παράσιτα έντοµα. Ως απολυµαντικό θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 

όταν την τοποθετούσαν σε φρέσκα δέρµατα µέχρι να πάρουν το σχήµα που 

έπρεπε, αλλά και µέσα στους τάφους. Αν η απόθεση ώχρας ανταποκρινόταν σε 

µια επιθυµία καθαριότητας, µπορεί να γινόταν για να βελτιωθούν έτσι οι 

συνθήκες της διαβίωσης και στην άλλη ζωή. Ή απλά για να αποτρέψει τη 

µετάδοση της αρρώστιας από την οποία υπέφερε ο νεκρός. Ακόµη είναι πιθανό 

ότι κάτι τέτοιο απέβλεπε και στην προστασία των ζωντανών. 

 Επιπρόσθετα θα πρέπει να το δούµε παράλληλα µε τη συµβολική 

παρουσία της χρωµατικής αυτής ύλης. Να ληφθεί δηλαδή υπόψη το χρώµα 

κόκκινο κυρίως, που παίζει έναν εντυπωσιακό ρόλο στην ανθρώπινη 

συµπεριφορά. Είναι συχνή η σύνδεσή του µε τον κίνδυνο όπως επίσης και µε τη 

χαρά, είναι µια πηγή φυσικής και φυσιολογικής έξαψης. Έχει µια µαγική 

σηµασία, συµβολίζει το αίµα και κατ’ επέκταση τη δύναµη της ζωής και του 

φόνου. 

 Η ισχυρή εντύπωση του κόκκινου και η ικανότητα διαχωρισµού των 

χρωµάτων οδήγησαν σε ενέργειες που είχαν ως αποτέλεσµα νέες εµπειρίες και 

γνώσεις. Η δηµιουργία σχέσεων κατέληξε σε κοινωνικές και πολιτιστικές 

κατασκευές. Μια τέτοια σχέση θα µπορούσε να είναι η βαφή του σώµατος η 

οποία ως επινόηση σήµατος θα ήταν δυνατό να συντελέσει σε οµαδική συνοχή. 
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ΜΕΣΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

(10.300 π.Χ. – 7.000 π.Χ.) 

 

Μεσολιθικά πανταντίφ από το σπήλαιο της Μαντελέν. 

αριστερά από κυνόδοντα, δεξιά από σκαλιστό κόκαλο. 

 

 Η περίοδος αυτή της Προϊστορίας, η οποία διαδέχθηκε την Παλαιολιθική 

και προηγήθηκε της Νεολιθικής ονοµάζεται Μεσολιθική εποχή. Χρονικά η 

έναρξη της Μεσολιθικής εποχής τοποθετείται γύρω στο 10.300 π.Χ. µέχρι το 

7.000 π.Χ. (Νόµπελ, 27ος τόµος, 1991). 

 Αυτή η εποχή χαρακτηρίζεται από τη µετάβαση στην παραγωγική 

οικονοµία µε την εξηµέρωση του σκύλου και του χοίρου, τη µόνιµη εγκατάσταση 

και την εγκατάλειψη του νοµαδικού βίου, την προσπάθεια καλλιέργειας της γης 

και τη χρήση εργαλείων και όπλων. Οι άνθρωποι της Μεσολιθικής εποχής 

επιδίδονταν µε επιτυχία στο κυνήγι και εγκαθίστανται σε παράκτια µέρη, όπως 

όχθες λιµνών και ποταµών. 

 Μέσα στα χρονικά όρια της Μεσολιθικής εποχής και σε διάφορες 

περιοχές αναπτύχθηκαν ιδιαίτεροι πολιτισµοί που είχαν πολλά κοινά 

χαρακτηριστικά µεταξύ τους. Ένα από αυτά ήταν και ο τρόπος ταφής των 

ανθρώπων. Από τις εγκαταστάσεις τους δεν υπάρχουν λείψανα, σώθηκαν όµως 
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αποµεινάρια από οµαδικούς τάφους στους οποίους διαπιστώνουµε και εδώ τη 

χρήση της ώχρας. Αναφέρεται ότι συνέχιζε να αποτελεί µέρος των ταφικών 

πρακτικών, ιδιαίτερα στους Αζιλοταρδενουάσιους πολιτισµούς. 

 Στο σπήλαιο του Ofnet, κοντά στο Nordligen στη Βαυαρία αντρικά και 

γυναικεία κρανία βρέθηκαν θαµµένα µαζί σε µια σειρά από ορύγµατα, 

περιτριγυρισµένα από κοµµάτια κόκκινης ώχρας. Μερικά κρανία ήταν βαµµένα 

κόκκινα όπως επίσης και άλλα αντικείµενα όπως όστρεα, κοκάλινα πανταντίφ 

και δόντια ελαφιού. 

 Η ίδια συνήθεια διαπιστώθηκε στο σπήλαιο Hohlenstein στη 

Württemberg, όπου σε ορύγµατα µπροστά στην είσοδο βρέθηκαν τρία κρανία 

περιτριγυρισµένα από κόκκινη ώχρα. Τα κρανία αυτά ανήκαν σε άντρα, γυναίκα 

και παιδί. Στο Quiberon, στη Γαλλία, ώχρα τοποθετήθηκε στις χάντρες, που 

διακοσµούσαν τους σκελετούς µιας κοινής ταφής. 

 Και στην Εγγύς Ανατολή κατά τη Μεσολιθική εποχή διαπιστώθηκε η 

χρήση της κόκκινης ώχρας. Στο Ain Mallaha (µικρό νατούφιο χωριό) µια σειρά 

από επεξεργασµένα χαλίκια, που ερµηνεύτηκαν ως αναπαραστάσεις 

σχηµατοποιηµένων ανθρωπίνων προσώπων όπως επίσης και ένα µικρό 

ακέφαλο ειδώλιο ήταν πασπαλισµένα µε ώχρα. 

 Πολλά είδη ταφικών εθίµων είναι γνωστά από νατούφιους οικισµούς 

όπου σε µερικά από αυτά παρακολουθούµε τη χρήση της ώχρας. Μια 

συλλογική ταφή στο Ain Mallaha περιείχε 5-9 κρανία µε λίγα αποσπασµατικά 

κόκαλα. Κάθε όρυγµα περιείχε κοµµάτια κόκκινης ώχρας και ένα κρανίο είχε 

καθαρή ένδειξη βαφής. Η κόκκινη ώχρα περιοδικά βρίσκεται γύρω από 

νατούφιους σκελετούς, που θάβονταν σε ορύγµατα και είχαν συνεσταλµένη 

θέση. Επίσης στην ίδια τοποθεσία µία από τις πιο εντυπωσιακές ταφές φαίνεται 

ότι έγινε στο σπίτι του νεκρού. Το κρανίο ήταν κοντά στην εστία, στο δάπεδο, 

που ήταν επιχρισµένο µε κονίαµα, αφού πρώτα είχε βαφεί κόκκινο. Τέλος σε µια 

περιοχή του Ιράν ένα µικρό πήλινο ειδώλιο στεκόταν κοντά στο κέντρο ενός 

κυκλικού ορύγµατος µε κόκκινη ώχρα. 

 Θα λέγαµε ότι ο ρόλος της ώχρας στη Μεσολιθική εποχή είχε την ίδια 

σηµασία µε αυτόν της Παλαιολιθικής εποχής. Θεωρείται πιθανό ότι η ώχρα 

συνέβαλε αποφασιστικά στην εξέλιξη της γλώσσας γιατί µετέδιδε νοήµατα και 
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χρησιµοποιούταν για δήλωση εννοιών κοινωνικής διάκρισης, συµβολισµού, 

µαγείας και τελετουργίας. Η διακόσµηση του προσώπου και του σώµατος, η 

αλλαγή του χρώµατός του, η παραµόρφωση του κρανίου ακόµα και το τρύπηµα 

της σάρκας για τη στερέωση κοσµηµάτων (Σ.Λ. Γουλεϋ, Λ. Παρέτι, 1970, σελ. 

145) αποτελούν µια από τις αρχαιότερες επιδιώξεις του ανθρώπου που 

διατηρήθηκε ολοένα εκλεπτυνόµενη σ’ όλους τους πολιτισµούς. 
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ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

(7.000 π.Χ. – 2.800 π.Χ.) 

 

 

Προδυναστικό αιγυπτιακό ειδώλιο µε ίχνη πιθανώς τατουάζ στη ράχη του. 

 

 Το τελευταίο µέρος της Εποχής του Λίθου ονοµάζεται Νεολιθική εποχή 

και κυµαίνεται από το 7.000 π.Χ. έως το 2.800 π.Χ. (Νόµπελ, 25ος τόµος, 1991). 

Είναι η εποχή κατά την οποία ο άνθρωπος έπαψε να βρίσκεται σε άµεση 

εξάρτηση από τη φύση και να καταναλώνει τα αγαθά της, αλλά άρχισε να 

παράγει ο ίδιος τα αναγκαία µέσα για την επιβίωσή του, έτσι ξεκίνησε το 

λεγόµενο τροφοπαραγωγικό στάδιο, δηλαδή η Νεολιθική περίοδος. 

 Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από µια µεγάλη πρόοδο στην τεχνική 

κατασκευής λίθινων εργαλείων αλλά και στην εµφάνιση της γεωργίας και της 

κτηνοτροφίας που συντελεί σε επαναστατική αλλαγή στον τρόπο ζωής των 

ανθρώπων. Από αυτό το σηµείο και µετά οι άνθρωποι έχουν µια µόνιµη 

εγκατάσταση σε έναν τόπο. Οι πρωιµότερες κατοικίες είχαν κυκλικό σχήµα και 

κατασκευάζονταν από υλικά όπως πέτρες και χώµα. Ωστόσο αυτό το σχήµα δεν 

παρείχε τη δυνατότητα επέκτασης του σπιτιού σε περίπτωση ανάγκης, γι’ αυτό 

σταδιακά επικράτησε το ορθογώνιο σχήµα. Μέχρι σήµερα δεν είναι γνωστό τι 
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παρακίνησε τους ανθρώπους στη µετάβασή τους από τη σχετικά ανέµελη ζωή 

τους σε µια οργανωµένη η οποία τους έδενε µε τη γη και τους ανάγκαζε να 

εργαστούν. Η Νεολιθική εποχή είναι ουσιαστικά η κορύφωση της διαρκώς 

αυξανόµενης πολιτιστικής διαφοροποίησης των ανθρώπινων κοινωνικών. 

 Εκείνη την εποχή άρχισαν να διαφαίνονται οι πολιτισµοί που στη 

συνέχεια θα φτάσουν στην ακµή της πορείας τους. Το δικό µας ενδιαφέρον θα 

στραφεί στην Αίγυπτο, στο προϊστορικό Αιγαίο, στην Ανατολία, στα βορειότερα 

Βαλκάνια και τέλος στην Κύπρο. Τα στοιχεία θα τα αντλήσουµε από την 

ειδωλοπλαστική και από τις ταφικές πρακτικές. 

 

 

 

 

 

 

 ΑΙΓΥΠΤΟΣ (ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ) 

 

Στον Αιγυπτιακό χώρο οι ερευνητές έχουν ανακαλύψει πλήθος ειδωλίων 

τα οποία τους βοήθησαν να κατανοήσουν τους τρόπους διακόσµησης του 

σώµατος στη συγκεκριµένη χρονολογική περίοδο και στο συγκεκριµένο τόπο. 

 Για την διακόσµηση των Αιγυπτιακών ειδωλίων και κυρίως για εκείνη που 

θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως δερµατοστιξία έχει γίνει ευρεία συζήτηση 

µεταξύ των ειδικών. Ήδη ο W.M.F.I. Petrie ανέφερε ότι διακοσµήσεις µε ζώα, 

κλαδικά, zig-zag σε πήλινα ειδώλια Naqada ήταν τατουάζ ή απλά ζωγραφιστά 

θέµατα πάνω στο σώµα (εικ. 1). 

 Ο J. Capart ασχολούµενος µε το ίδιο θέµα και αναφερόµενος σε τρία 

ειδώλια θεωρεί ως βέβαιο ότι οι γυναίκες είχαν τη συνήθεια να διακοσµούν το 

σώµα τους µε διάφορα µοτίβα. Ωστόσο δεν είναι σίγουρος αν στην περίπτωση 

αυτή εφαρµόστηκε η τεχνική του τατουάζ. Μάλλον κλίνει προς την άποψη ότι θα 

πρέπει να ήταν γραπτή διακόσµηση, επειδή βρέθηκαν στους τάφους υλικά 

χρωµατισµού. 
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 Θετικότερες ενδείξεις αναφέρει ότι υπάρχουν στο θέµα του βαψίµατος 

των µατιών όπου χρησιµοποιήθηκε µαλαχίτης τριµµένος και αναµειγµένος 

πιθανώς µ’ ένα υλικό λιπαρό. Με το χρώµα αυτό έκαναν γύρω από τα µάτια µια 

γραµµή αρκετά φαρδιά, που εκτός από διακοσµητικό ρόλο είχε κυρίως 

προστατευτικό. 

 Μια διαφορετική άποψη για τη διακόσµηση των προδυναστικών 

αιγυπτιακών ειδωλίων διατύπωσε ο G. Hornblaver υπογραµµίζοντας ότι τα 

σχέδια των ειδωλίων αυτών δεν παρουσιάζουν τατουάζ, αλλά εικόνες µε µαζική 

αξία τοποθετηµένες πάνω σ’ ένα νεκρικό ειδώλιο. Οι γεωµετρικές ωστόσο 

διακοσµήσεις θα µπορούσαν να θεωρηθούν ως διακόσµηση του δέρµατος. Θα 

ήταν όµως αδύνατο να καθορίσει κανείς αν αυτά τα προδυναστικά σχέδια 

ήθελαν να φανερώσουν απλές ζωγραφιές του δέρµατος ή πραγµατικές εντοµές 

στο δέρµα. 

 Ο P. Ucko δηλώνει επίσης ότι είναι αδύνατο να ξεχωρίσει κανείς 

οριστικά, στα προδυναστικά αιγυπτιακά ειδώλια, ποια σηµεία πραγµατικά 

παριστάνουν ένδυµα και ποια τατουάζ. Επισήµανε πάντως σχολιάζοντας τη 

γυµνότητα των πρώιµων αιγυπτιακών ειδωλίων, ότι σχεδόν τα µισά είναι κατά 

κάποιο τρόπο ντυµένα ή έχουν τατουάζ. Αλλά και ότι τα σηµάδια εκείνα που δεν 

απεικονίζουν ένδυµα ή ανατοµικές λεπτοµέρειες ήταν πολύ σπάνια. Έτσι στα 

ειδώλια που παραθέτει ο ίδιος, σε τρεις µόνο περιπτώσεις θεωρεί πιθανό ότι 

ίσως παριστάνονται ουλές από τατουάζ. Η µία αφορά καθιστό ειδώλιο το οποίο 

έχει γραπτές διακοσµήσεις κατά µήκος των ποδιών, οι οποίες µοιάζουν 

περισσότερο µε σηµάδια δερµατοστιξίας παρά µε ρούχα. Η δεύτερη είναι η 

περίπτωση γραπτών ταινιών στα µάγουλα και η τρίτη περίπτωση αφορά 

εγχαράξεις στην πλάτη ενός άλλου ειδωλίου που είναι πιθανό να αναπαριστούν 

σηµάδια δερµατοστιξίας ή απλή διακόσµηση παρά ρούχο, αφού δεν υπάρχει 

καµία προσπάθεια να φανεί η σχέση αυτών των σηµείων µε οτιδήποτε άλλο. 
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 ΕΛΛΑ∆Α (ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ) 

 

 Ένα άλλο µέρος από το οποίο οι ερευνητές αντλούν στοιχεία για τη 

διακόσµηση του σώµατος των ανθρώπων που έζησαν κατά τη Νεολιθική εποχή 

είναι ο Αιγιακός χώρος. 

 Ο Γ. Χουρµουζιάδης συζητώντας για τα νεολιθικά ειδώλια της Θεσσαλίας 

διαπιστώνει ότι η γραπτή διακόσµηση ήταν µια «τυχαία χειρονοµία του 

ειδωλοπλάστη». Η εγχάρακτη διακόσµηση απέδωσε άλλοτε ανατοµικές 

λεπτοµέρειες και άλλοτε δυσεξήγητα διακοσµητικά θέµατα. Ενώ µε την 

πλαστική διακοσµήθηκε το γυµνό σώµα και δεν πρόκειται για στολίδια κάποιου 

ενδύµατος. 

 ∆ιαφορετικές είναι οι εκτιµήσεις της M. Gimbutas, η οποία για τα ειδώλια 

των Σιταγρών θεωρεί ότι πολλές από τις εγχάρακτες διακοσµήσεις που φέρουν 

είναι σύµβολα. Η L. Talalay µε αφορµή τη µελέτη των ειδωλίων από το σπήλαιο 

φράγχθι θεωρεί ότι η ερµηνεία της διακόσµησης των ειδωλίων είναι 

προβληµατική, αφού οι διακοσµήσεις θα µπορούσαν να αποδίδουν ενδυµασία, 

τατουάζ ή κυρίως ευχάριστα αισθητικά σχέδια, που δεν σηµαίνουν τίποτα. 

 Ο P. Ucko, µελετώντας τα κρητικά νεολιθικά ειδώλια, παρατηρεί ότι 

ρούχα ή τατουάζ παρουσιάζονται στο ¼ περίπου όλων των ειδωλίων και ότι 

χρησιµοποιήθηκαν γι’ αυτό το σκοπό κυρίως εγχαράξεις και µικρά 

βαθουλώµατα. Οι εγχαράξεις είναι συνήθως οριζόντιες κατά µήκος των χεριών, 

των ποδιών και των κορµών των ειδωλίων. 

 Επίσης παρουσιάζονται εγχάρακτα γεωµετρικά σχέδια όπως ρόµβοι, 

τρίγωνα, κυκλικές γραµµές και σταυροί. Πολλά από αυτά τα ειδώλια φέρουν και 

κάποιες εµπίεστες στιγµές, που θεωρούνται ως δερµατοστιξία και έχουν ίχνη 

από κόκκινη και άσπρη πάστα στα βαθουλώµατα. Η ποικιλία των 

διακοσµήσεων είναι αξιοσηµείωτη. Ίδια ακριβώς διακόσµηση δεν εµφανίζουν 

ούτε δύο ειδώλια. 

 Από τον κατάλογο του P. UCKO παραθέτω περιπτώσεις ειδωλίων που 

παρουσιάζουν τέτοιου είδους διακοσµήσεις: 

1) αρ. 14. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 
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 Εγχάρακτος σταυρός χαµηλά στο στέρνο. ∆ύο λοξές σειρές από 

εµπίεστες στιγµές στην αριστερή πλευρά του λαιµού στο πίσω µέρος καθώς και 

τµήµα ενός εγχάρακτου ρόµβου στο κέντρο περίπου. 

2) αρ. 24. Τµήµα του κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Τρεις σειρές από οριζόντιες εγχάρακτες γραµµές στο πίσω µέρος του 

ειδωλίου, τοποθετηµένες δεξιά και αριστερά της σπονδυλικής στήλης. Θα 

µπορούσαν, όπως αναφέρεται, να ερµηνευτούν ως διακόσµηση. 

3) αρ. 25. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Μικρές εγχάρακτες γραµµές στη µέση και κάτω από το βραχίονα. 

Θεωρείται ως µοναδικό εξαιτίας αυτής της διακόσµησης που πολύ πιθανό 

παρουσιάζει δερµατοστιξία. 

4) αρ. 29. Τµήµα από το κεφάλι και από τον κορµό πήλινου ειδωλίου. 

 ∆ιακοσµείται µε διάφορες εµπιέσεις στην κορυφή κάθε ώµου και σε 

τµήµα του λαιµού. Αυτού του είδους η διακόσµηση δε φαίνεται να σχετίζεται µε 

την ενδυµασία. Θα µπορούσε λοιπόν κανείς να τη θεωρήσει ως δερµατοστιξία. 

5) αρ. 34. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Στο πίσω µέρος του κορµού τέσσερις παράλληλες, λοξές, εγχάρακτες 

γραµµές αρχίζουν από την επάνω αριστερή άκρη του σώµατος και φθάνουν 

µέχρι κάτω δεξιά. Επίσης υπάρχουν τρεις κάθετες εγχάρακτες γραµµές κάτω 

αριστερά. Λοξές εγχάρακτες γραµµές εµφανίζονται στη δεξιά πλευρά του 

ειδωλίου κάτω από το βραχίονα. Άσπρη πάστα γεµίζει όλες τις εγχαράξεις. 

6) αρ. 47. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Τρεις λοξές εγχάρακτες γραµµές στο πίσω µέρος ξεκινούν από την 

κορυφή του δεξιού ώµου και φθάνουν µέχρι το κάτω τµήµα προς τ’ αριστερά. 

Άσπρη πάστα διακρίνεται σε µερικά σηµεία. 

7) αρ. 50. Πήλινο ειδώλιο σχεδόν ακέραιο. 

 ∆ύο παράλληλες εγχάρακτες zig-zag γραµµές υπάρχουν στο µπροστινό 

µέρος του ειδωλίου, που έρχονται από το δεξιό ώµο µέχρι την αριστερή πλευρά 

των γοφών. Μια άλλη διπλή zig-zag γραµµή υπάρχει στο δεξιό γοφό χωρίς να 

συνδέεται µε τις προηγούµενες ούτε µε τη διακόσµηση του πίσω τµήµατος του 

ειδωλίου. Στο πίσω µέρος από το επίπεδο των ώµων, δεξιά και αριστερά της 

σπονδυλικής στήλης, υπάρχουν κάθετες ασύµµετρες zig-zag εγχάρακτες 
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γραµµές που διασταυρώνονται µε µερικές άλλες. ∆ιακρίνονται ίχνη λευκής 

πάστας. 

8) αρ. 51. Ακέραιο πήλινο ειδώλιο. 

 Στο πίσω µέρος δύο εγχάρακτες γραµµές ξεκινούν από την κορυφή του 

αριστερού ώµου και φθάνουν µέχρι το επίπεδο του δεξιού γοφού. ∆εξιά και 

αριστερά πλαισιώνονται από εµπίεστες στιγµές. Άλλες εγχάρακτες λοξές 

γραµµές πάνω στα πόδια. Εµπίεστες στιγµές υπάρχουν και στην κορυφή των 

ώµων, στο δεξιό βραχίονα πίσω από το δεξιό ώµο. Επίσης ίχνη διακόσµησης 

στο µπροστινό τµήµα του ειδωλίου. 

 Οι εµπίεστες στιγµές που εµφανίζονται στο εµπρόσθιο τµήµα του 

ειδωλίου αυτού κατά την άποψη του P. Ucko φαίνεται ότι δε σηµαίνουν τίποτε 

από την άποψη του ρούχου και θα έπρεπε ίσως να ερµηνευτούν είτε ως καθαρή 

διακόσµηση είτε ως δερµατοστιξία. 

9) αρ. 53. Τµήµα του κάτω κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 ∆ιακρίνονται εγχάρακτες κυρτές γραµµές επάνω στα πόδια, στο 

µπροστινό τµήµα του ειδωλίου. Επίσης διπλές κυκλικές εγχάρακτες γραµµές 

στο κέντρο, γύρω από τον οµφαλό. Zig-zag εγχάρακτες γραµµές κατεβαίνουν 

µέχρι πίσω στους γλουτούς. Παρόµοιες γραµµές διακρίνονται και στη δεξιά 

πλευρά, ενώ στο πίσω µέρος επίσης διακρίνονται εγχαράξεις καις το κέντρο 

επαναλαµβάνεται το θέµα του «οµφαλού» µε τις εγχάρακτες διπλές, κυκλικές 

γραµµές. 

 Αν και ακόµα θα µπορούσε να θεωρήσει κανείς ότι ένα τµήµα της 

διακόσµησης αυτού του ειδωλίου θα ήταν δυνατό να συνδεθεί µε ενδυµασία, το 

µοτίβο του οµφαλού που εµφανίζεται και µπρος και πίσω, ίσως δηλώνει πως 

όλες οι εγχαράξεις είναι καθαρά διακοσµητικές. 

10) αρ. 57. Μαρµάρινο ειδώλιο, σχεδόν ακέραιο. 

 Στο µπροστινό τµήµα του ειδωλίου, στο ύψος των ώµων, εικονίζεται 

εγχάρακτος σταυρός, µε άνισα σκέλη. Εγχάρακτη γραµµή, στη µέση, µπρος και 

πίσω. Παρόµοιες γραµµές στους συνδέσµους των ποδιών. ∆εν είναι φανερό αν 

οι εγχαράξεις παρουσιάζουν ένα ηβικό τρίγωνο, που δεν είναι τοποθετηµένο 

στη σωστή θέση ή αν πρόκειται για διακόσµηση. Ο σταυρός που παρουσιάζεται 

στο µπροστινό τµήµα του ειδωλίου ίσως αποτελεί µια καθαρή διακόσµηση ή 
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δερµατοστιξία, γιατί δε µοιάζει να συνδέεται µε τίποτα άλλο, που θα µπορούσε 

να ερµηνευτεί ως ένδειξη ενδυµασίας. 

11) αρ. 58. Τµήµα κορµού ειδωλίου. 

 Στο µπροστινό τµήµα του διακρίνονται δύο οριζόντιες σειρές από 

εµπίεστες στιγµές επάνω από το επίπεδο των βραχιόνων και µια σειρά από 

κάτω. Στη ράχη υπάρχουν επίσης τέσσερις οριζόντιες παρόµοιες σειρές επάνω 

από το επίπεδο των βραχιόνων. Κάτω από αυτές άλλες δύο κάθετες σειρές 

φθάνουν µέχρι το επίπεδο της µέσης. ∆ύο οριζόντιες τέτοιες σειρές κάτω από 

την κλείδωση του αριστερού βραχίονα. Ίχνη από κόκκινη και άσπρη πάστα στα 

βαθουλώµατα. Κι εδώ επισηµαίνεται η δυσκολία της ερµηνείας της διακόσµησης 

µε τις εµπίεστες στιγµές. 

12) αρ. 59. Μέρος κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Στο κέντρο του πίσω µέρους του κορµού δεσπόζει διπλός εγχάρακτος 

ρόµβος. ∆ιακρίνονται ακόµα τρεις ίσιες εγχάρακτες γραµµές στην κορυφή των 

ώµων. Κόκκινη πάστα στις εγχαράξεις. 

 Οι εγχάρακτες γραµµές στους ώµους υποδηλώνουν µια οµοιότητα µε τα 

βαθουλώµατα στους ώµους του εδωλίου αρ. 51 οι οποίες θα πρέπει να 

ερµηνευτούν είτε ως καθαρή διακόσµηση είτε ως δερµατοστιξία. 

13) αρ. 71. Πήλινος κορµός ειδωλίου. 

 Οριζόντια εγχάρακτη γραµµή, που διασταυρώνεται µε µικρότερες 

εγχάρακτες διαγραµµίσεις, εµφανίζεται επάνω στους γλουτούς. Στις πλευρές 

του εµφανίζονται εγχάρακτες ίσιες και zig-zag γραµµές και εµπίεστες στιγµές. 

Στο κάτω τµήµα του ειδωλίου, που είναι και η βάση του, συνεχίζεται η 

διακόσµηση µε εγχάρακτη zig-zag γραµµή, γεγονός που θεωρείται ενδιαφέρον. 

14) αρ. 60. Πήλινος κορµός ειδωλίου. 

 Τρεις εγχάρακτες γραµµές εντοπίζονται επάνω στην κορυφή και στο 

µπροστινό τµήµα του αριστερού ώµου. Στο πίσω µέρος δηλώνεται εγχάρακτα η 

σπονδυλική στήλη. Στο κέντρο του µπροστινού τµήµατος διακρίνεται 

εγχάρακτος ρόµβος µε εγχάρακτη γραµµή στο εσωτερικό του. 

15) αρ. 74. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 ∆ύο εγχάρακτες λοξές γραµµές εντοπίζονται σε κάθε ώµο. Επίσης 

εγχάρακτο τρίγωνο στο δεξιό ώµο. Άσπρη πάστα γεµίζει τις εγχαράξεις. 
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16) αρ. 81. Τµήµα κορµού πήλινου ειδωλίου. 

 Στο µπροστινό τµήµα του παρουσιάζει ένα εγχάρακτο ν µε διπλές 

εγχάρακτες γραµµές, που φθάνει κάτω, περίπου στο κέντρου του κορµού. Το 

σηµάδι αυτό ερµηνεύεται ως καθαρή διακόσµηση. 

17) αρ. 84. Τµήµα πήλινου ειδωλίου. 

 Όλο το ειδώλιο σκεπάζεται µε εµπίεστες στιγµές (εικ. 2). 

18) αρ. 96. Μαρµάρινο ειδώλιο χωρίς κεφάλι. 

 Τρεις οριζόντιες βαθιές και πλατιές εγχαράξεις στο µπροστινό τµήµα. Στο 

πίσω µέρος του κάθε ώµου διακρίνεται επίσης µια εγχάρακτη γραµµή, ενώ, 

ίσως µε εγχάραξη δηλώνεται και η µέση. Οριζόντια εγχάραξη χαµηλότερα από 

το επίπεδο των γοφών. Επισηµαίνεται µε επιφύλαξη ότι µόνο οι οριζόντιες 

εγχάρακτες γραµµές στο µπροστινό τµήµα του κορµού θεωρούνται ότι δεν 

παρουσιάζουν ανατοµικά χαρακτηριστικά αλλά διακόσµηση. 

19) Ακέραιο πήλινο ειδώλιο (εικ. 3). 

 ∆ύο εγχάρακτες λοξές γραµµές κατά µήκος του δεξιού άνω τµήµατος του 

µπροστινού κορµού µε διακοπτόµενη εγχάρακτη γραµµή παρακάτω. Κάτω από 

τις λοξές γραµµές υπάρχει µια οριζόντια γραµµή που τις ενώνει. Επάνω από 

τον οµφαλό στο επίπεδο του χεριού µια βαθιά εγχάρακτη γραµµή. Κατά µήκος 

της κορυφής των ποδιών και ολόγυρα στις πλευρές υπάρχουν συνεχείς και 

διακοπτόµενες εγχάρακτες γραµµές. Στο επίπεδο των αγκώνων στο πίσω 

µέρος, υπάρχουν δύο εγχάρακτες οριζόντιες γραµµές. Από κάτω δύο σειρές 

από κάθετες διακεκοµµένες εγχάρακτες γραµµές µέχρι τη βάση. Μερικές από 

τις εγχαράξεις ακόµα είναι γεµάτες από άσπρη πάστα. 

 Όπως ήδη τονίστηκε, η δυσκολία που αντιµετωπίζει κανείς, όταν θελήσει 

να προχωρήσει στην ερµηνευτική ανάλυση της διακόσµησης στα νεολιθικά 

ειδώλια της Κρήτης είναι µεγάλη. Πρόκειται για ενδύµατα; διακοσµήσεις του 

σώµατος, που γίνονται µε χρώµατα ή πιο σύνθετες µεθόδους (δερµατοστιξία); ή 

σύµβολα που παραπέµπουν σε σφαίρες υπερβατικές, στο χώρο της λατρείας; 

 Η L. Talalay (Α. Παπαευθυµίου – Παπανθίµου, 1997) επίσης διατυπώνει 

την άποψη ότι συµπτωµατικά σχέδια που εµφανίζονται σε µερικά από αυτά τα 

ειδώλια της νότιας Ελλάδας είναι όµοια µε φυλετικά σηµάδια, που 

απεικονίζονται σε µερικές εθνογραφικές µελέτες. Ανάµεσα στις περισσότερες 



22 

εθνογραφικές κοινωνίες, το βάψιµο του σώµατος βασίστηκε σε ταµπού, 

τελετουργίες και πεποιθήσεις µέσα στην κοινωνία. Μόνιµα σηµάδια τα οποία 

αφήνει το τατουάζ συχνά φανερώνουν ότι αυτός που τα φέρει έχει περάσει δια 

µέσου µιας τελετουργίας από ένα κοινωνικό επίπεδο σ’ ένα άλλο. Καθένας που 

φέρει τέτοια σηµάδια µέσα σε µια περιοχή µπορεί να έχει µια συγκεκριµένη 

θέση στην κοινωνία ή ακόµα να υποδηλώνει το δεσµό του ανθρώπου αυτού µε 

µια ιδιαίτερη φυλή, οµάδα ή οικογένεια. 

 Είναι επίσης γνωστό από ανθρωπολογικές µελέτες ότι οι τεχνικές αυτές 

συχνά αρχίζουν, όταν ένα κορίτσι ή ένα αγόρι είναι σε προεφηβική ηλικία. 

Σχέδια µπορούν να προστεθούν στην εµφάνιση της εφηβείας, σε αρραβώνα και 

γενικά όταν συµβαίνουν αξιόλογα γεγονότα στη ζωή των ατόµων. Αλλά µπορεί 

να εξυπηρετεί και άλλους σκοπούς όπως για παράδειγµα σηµάδια αναγνώρισης 

τα οποία σιγουρεύουν µια θέση στον κόσµο του πνεύµατος. Επίσης θα 

µπορούσαν να προστατεύουν από το κακό, να θεραπεύουν τον πόνο, να 

φέρνουν τύχη, να διατηρούν τη νεότητα, να δείχνουν πένθος ή ακόµα και να 

σχετίζονται µε ερωτικά µάγια. 

 Τα σηµάδια αυτά µπορούν να είναι λεπτοµερειακά, σκεπάζοντας όλο το 

σώµα ή απλά και περιορισµένα σ’ ένα µόνο τµήµα του σώµατος. Τα τελευταία 

συνήθως λειτουργούν ως φυλετικά ή οικογενειακά γνωρίσµατα. Τα µη µόνιµα 

σηµάδια, όπως η απλή ζωγραφική του σώµατος, χρησιµοποιήθηκε για να 

συµβολίσει περισσότερο εφήµερες καταστάσεις ή ειδικές περιπτώσεις και όχι 

µόνιµες αλλαγές σε µια κατάσταση όπως αντανακλά η τεχνική της 

δερµατοστιξίας. 

 Όπως προαναφέρθηκε, από διάφορες απόψεις ερευνητών και σε άλλες 

περιοχές της Ελλάδας βρέθηκαν νεολιθικά ειδώλια που αποδίδουν 

ενδιαφέρουσες διακοσµήσεις του σώµατος και του προσώπου. Στο φράγθι 

βρέθηκαν κάποιες κεφαλές που απεικονίζουν αποµιµήσεις ζωγραφικής του 

προσώπου ως απλή διακόσµηση ή ζωγραφιές σε µάσκες. Ένα άλλο 

ενδιαφέρον ειδώλιο βρέθηκε στο Κουφόβουνο και φαίνεται ότι δεν απεικονίζει 

ρούχα ή κοσµήµατα αλλά απλή διακόσµηση του σώµατος. Επίσης στη Τσάνη 

της Θεσσαλίας σε ένα ειδώλιο παρατηρείται τατουάζ πάνω στα µάγουλα. Τέλος 

στην περιοχή των Σιταγρών βρέθηκε ειδώλιο µε γραπτή διακόσµηση κάτω από 



23 

τα µάτια µε λοξές γραµµές (εικ. 4). Στην ίδια περιοχή έγινε γνωστός ένας 

σηµαντικός αριθµός ειδωλίων µε διάφορα σύµβολα στα οποία θα δώσουµε 

έµφαση για το τι συµβολίζουν. 

 Ο σταυρός, το Χ ή ο στρόβιλος είναι σηµάδια που συνδέονται µε το 

στήθος. Η σπείρα φιδιού και ο ρόµβος παρουσιάζονται στην κοιλιά γυναικείων 

ειδωλίων και φανερώνουν την αρχή µιας ζωής. Οι οµόκεντροι κύκλοι και το 

διπλό ερπετό παρουσιάζονται στους γλουτούς και στα γόνατα και είναι 

συνδεδεµένα µε το να φέρνουν ευτυχία και ευφορία. 

 Σε πολλά από αυτά τα εδώλια τα µοτίβα που παρουσιάζονται µπορεί να 

φτιάχτηκαν µε τη βοήθεια σφραγίδων (εικ. 5). Έτσι κατά επέκταση και το 

ανθρώπινο σώµα µπορούσε να διακοσµηθεί µε την ίδια τεχνική. Η Α. Πιλάλη-

Παπαστερίου δεν απορρίπτει αυτή τη τεχνική άποψη µιας και κάτι τέτοιο είναι 

εφικτό, εφόσον θερµανθεί η σφραγίδα στους 100°C και έρθει σε επαφή µε το 

ανθρώπινο δέρµα, χωρίς µάλιστα τη χρήση χρώµατος. Αυτή η µέθοδος 

απλοποιούσε την όλη διαδικασία και επέτρεπε το ίδιο µοτίβο να γίνεται επάνω 

στα αντρικά και στα γυναικεία σώµατα. 

 Εκτός από αυτά τα ειδώλια έχουµε και πάλι αναφορές για τη χρήση του 

κόκκινου χρώµατος σε ταφικές πρακτικές. Στο νεκροταφείο καύσεων της 

Νεολιθικής εποχής στην Πλατεία Μαγούλα Τάρκου εντοπίστηκαν τα λεγόµενα 

«συνοδεύοντα κόκκινα όστρακα». Αυτά τα κόκκινα όστρακα που δεν αναφέρεται 

αν είναι από ώχρα, συνόδευαν τα καµένα οστά. Υποθέτουµε ότι αποτελούσε 

µέρος κάποιας ιεροτελεστίας και είχε συµβολική σηµασία. Επίσης στο Μάνδαλο 

της Μακεδονίας (Α. Πιλάλη – Α. Παπαευθυµίου, 1990, σελ. 413) βρέθηκε οµάδα 

αγγείων που καλύπτεται από κόκκινη πάστα, που είναι φτιαγµένη µάλλον από 

ώχρα και ένα πλήθος από σκεύη καλλωπισµού ανάµεσα στα κτερίσµατα των 

ταφών. 

 Σε αυτή την περίοδο δεν βρέθηκαν αξιοσηµείωτες ταφικές πρακτικές µε 

τη χρήση της κόκκινης ώχρας ωστόσο ξέρουµε ότι υπάρχουν ορυχεία αιµατίτη. 

Στην περιοχή της Θάσου υπάρχουν δύο ορυχεία στα οποία βρέθηκαν οστέινα 

και λίθινα εργαλεία που χρησίµευα για την εξόρυξη των ορυκτών. Μάλιστα 

πρόκειται για τα πιο παλιά υπόγεια ορυχεία που βρέθηκαν στην Ευρώπη ως 

τώρα. 
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 ΑΝΑΤΟΛΙΑ (ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ) 

 

 Η Εγγύς Ανατολή µας προσφέρει µια πολύ ενδιαφέρουσα σειρά 

παραδειγµάτων από ειδώλια αλλά και τη σχέση της ώχρας µε τις ταφικές 

διαδικασίες. 

 Στην Ιεριχώ συνηθιζόταν ως νεκρική τελετουργία η ανάπλαση του 

κατώτερου τµήµατος των ανθρώπινων κρανίων. Τα χαρακτηριστικά 

δηλώνονταν µε πολύ προσεγµένο πλάσιµο του στόµατος, της µύτης, των 

αφτιών και των βλεφάρων. Σε µια περίπτωση η κορυφή του κρανίου ήταν 

γραπτή µε µεγάλες ταινίες σκουρόχρωµης ώχρας, ίσως για να παρουσιαστεί µε 

αυτό τον τρόπο ένα κάλυµµα κεφαλής. Επίσης σ’ ένα πρώιµο ιερό της Ιεριχούς 

ο J. Gourstang αποκάλυψε 3 σχεδόν φυσικού µεγέθους ειδώλια που 

απεικόνιζαν έναν άντρα γενειοφόρο, µια γυναίκα και ένα παιδί. Η διακόσµηση 

του παιδιού περιλάµβανε βάψιµο µε ώχρα στο µέτωπο και γύρω από το στόµα 

ίσως για να δηλώσει γένι ή τατουάζ. 

 Στην Ιορδανία ένα κρανίο είχε βαθιές εγχαράξεις και ολόκληρο ήταν 

ζωγραφισµένο µε κόκκινη ώχρα. Ο συνδυασµός κρανίων και ώχρας εντοπίζεται 

και στη Συρία. Έξι κρανία φέρουν από µια µεγάλη κόκκινη κηλίδα στο µέτωπο. 

 Στη Μεσοποταµία επίσης διαπιστώθηκε σ’ ένα αριθµό περιπτώσεων η 

χρησιµοποίηση της κόκκινης ώχρας σε σκελετούς όπως και στο Ιράν όπου 

όλους τους νεκρούς που τους έθαβαν κάτω από τα δάπεδα ήταν σκεπασµένοι 

µε κόκκινη ώχρα. 

 Ανάµεσα σε 400 σκελετούς στο Catal Hüjüu οι 11 ανήκουν σε ταφές στις 

οποίες διαπιστώθηκε βάψιµο µε κόκκινη ώχρα ή κιννάβαρι στο κρανίο ή στο 

σώµα και στο κρανίο. Οι περισσότερες, αν όχι όλες, φαίνεται να είναι γυναικείες. 

Και εδώ η κόκκινη βαφή συµβολίζοντας το αίµα και τη ζωή έχει µια 

προστατευτική σηµασία. Αποτρέπει τα κακά πνεύµατα και προστατεύει το σώµα 

του νεκρού που διακοσµήθηκε. 

 Εκτός όµως από την κόκκινη βρέθηκε και πράσινη βαφή σε τρεις ταφές 

στην ίδια περιοχή. Στη µία περίπτωση σκέπαζε τα κόκαλα ενός άντρα και σε µία 

άλλη τοποθετήθηκε στα βλέφαρα ενός γυναικείου κρανίου. Πιο κοινή από την 
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πράσινη βαφή ήταν µια φωτεινή µπλε βαφή, από αζουρίτη, που τοποθετήθηκε 

στην περιοχή γύρω από το λαιµό σε 10 σκελετούς, αντρικούς και γυναικείους. 

 Τα κτερίσµατα, που βρέθηκαν στις ταφές αυτές µε τη µπλε και στην 

πράσινη βαφή, ήταν πλούσια σε σύγκριση µε εκείνα των ταφών µε την κόκκινη 

ώχρα. Τα αντικείµενα του προσωπικού καλλωπισµού ήταν δικαίωµα των 

γυναικών. Σύνεργα καλλωπισµού, που περιλάµβαναν ένα µικρό κουταλάκι, ένα 

πιρούνι, µια παλέτα, όστρεα γεµάτα µε κόκκινη ώχρα ανακατεµένη µε λίπος και 

καθρέφτες από οφιανό, συνόδευαν αποκλειστικά γυναίκες. 

 Παράλληλα πολλά είναι τα ειδώλια που µας δίνουν στοιχεία για τη 

διακόσµηση του σώµατος µε τατουάζ. Στο Choga Mami γυναικεία ειδώλια 

προσεκτικά διακοσµηµένα µε γραπτή διακόσµηση σχηµατίζουν µια 

διασταυρούµενη θηλιά στο πίσω µέρος του λαιµού. 

 Στα τµήµατα των ποδιών που διατηρήθηκαν υπάρχει διακόσµηση µε 

διαγώνιες ή οριζόντιες γραπτές ταινίες. Ένα από αυτά φέρει ασυνήθιστες 

εγχαράξεις στην πλάτη και δύο άλλα φέρουν τρεις κάθετες γραπτές πινελιές σε 

κάθε µάγουλο κάτω από τα µάτια. Σε όλες τις περιπτώσεις πρόκειται για 

ηθεληµένες διακοσµήσεις του σώµατος και όχι απεικόνιση ενδύµατος. 

 Στο λαιµό ενός αγγείου που βρέθηκε στο Tell Hassuna υπάρχει ένα 

ανθρώπινο πρόσωπο εν µέρει ανάγλυφο. Ιδιαίτερα αξιοσηµείωτες θεωρούνται 

οι κάθετες γραµµές στα µάγουλα και στο πηγούνι που ερµηνεύονται ως 

τατουάζ, όπως επίσης και το βάψιµο στη µία πλευρά της µύτης, που ίσως 

παρουσιάζει ένα τύπο διακόσµησης που διατηρείται ως τις µέρες µας στις 

γυναίκες του Β. Ιράκ. 

 Στο Çatal Hüjüu ο Mellart επισηµαίνει ένα πολύ φίνο γυναικείο είδωλο 

που φέρει διακόσµηση µε κόκκινο χρώµα πάνω σε κρεµ επιφάνεια. Σηµειώνει 

ότι οι νεολιθικοί µερικές φορές διακοσµούσαν το σώµα τους µ’ αυτό τον τρόπο ο 

οποίος θυµίζει περισσότερο τατουάζ. Τέλος θεωρεί και αυτός ότι το κόκκινο 

χρώµα σε πολλές περιοχές είναι αποτρόπαιο για το κακό πνεύµα. Το χρώµα 

αυτό πιστεύει ότι θα προοριζόταν για ιερές εικόνες ή συνδέεται µε τη 

γονιµότητα. 
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 ΒΑΛΚΑΝΙΑ 

 

 Μια πληθώρα ειδωλίων της Νεολιθικής Εποχής στην περιοχή των 

Βαλκανίων έχοντας επάνω τους τα χαρακτηριστικά τους σύµβολα ερµηνεύτηκαν 

ως θεότητες. Όλα αυτά τα σηµάδια που απεικονίζονται κυρίως στο σώµα 

αποτελούν µια ιδιαίτερη διακόσµηση – δερµατοστιξία που παραπέµπει στο 

χώρο της λατρείας σ’ ένα πολυπρόσωπο πάνθεο. Κατά συνέπεια συµβολίζουν 

τη δηµιουργία της ζωής και την αναγέννηση. 

 Στο πρόσωπο τα πιο κοινά µοτίβα που τα διακοσµούν είναι παράλληλες 

γραµµές επάνω και κάτω από τα µάτια και καµπύλες γραµµές στο µέτωπο (εικ. 

6α,β). Στο σώµα ένα πλήθος εγχάρακτων γραµµών και σχηµάτων διακοσµούν 

τα ειδώλια. Το επάνω µέρος του κορµού συχνά διακοσµείται µε κάθετες 

γραµµές, µε τρίγωνα γύρω από το λαιµό και µε παράλληλες γραµµές στους 

βραχίονες. Υπάρχουν επίσης σχέδια µε ροµβοειδή, ορθογώνια και ζατρικοειδή 

µοτίβα, καθώς και µαίανδροι και σπείρες. Πιστεύεται ότι πρόκειται για κάτι 

περισσότερο από απλά γεωµετρικά µοτίβα, αλλά για σχέδια που ανήκουν σ’ ένα 

αλφαβητάρι της µεταφυσικής (Α. Παπαευθυµίου, 1997, σελ. 28). 

 Την χρήση της κόκκινης ώχρας την εντοπίζουµε και εδώ. Στη νεκρόπολη 

της Brailita στη Ρουµανία αποκαλύφθηκαν περισσότερες από 300 ταφές οι 

οποίες χαρακτηρίζονται από τη µεγάλη ποσότητα κόκκινης ώχρας. Η ώχρα 

σκεπάζει τα κρανία των σκελετών ή είναι τοποθετηµένη αδιακρίτως γύρω από 

το κεφάλι ή κοντά στη λεκάνη. 

 

 

 

 ΚΥΠΡΟΣ (ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ) 

 

 Τέλος οι ερευνητές αντλούν στοιχεία για τη ψιµυθίωση στους λαούς που 

έζησαν κατά την Νεολιθική Εποχή στο νησί της Αφροδίτης. 

 Ο Καραγιώργης αναφέρει ότι το ειδώλιο µε την ονοµασία «Loctation 

Figure» (εικ. 7) παρουσιάζει µια γυναίκα. Οι µαστοί είναι τριγωνικοί, πλατιοί 
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αποσπασµένοι από το σώµα και διακοσµηµένοι µε τατουάζ. Η διακόσµηση 

αποτελείται από οριζόντιες εγχάρακτες γραµµές που εναλλάσσονται µε 

οριζόντιες σειρές από µικρά βαθουλώµατα. Το τριγωνικό του πρόσωπο 

υποδηλώνει ίσως µάσκα. 

 Ένα ακόµα ειδώλιο ίδιο µε το παραπάνω βρέθηκε στην Αλαµίνιο της 

Λάρνακας και παρουσιάζει, στα δύο τριγωνικά και εξέχοντα από το σώµα 

στήθη, διακόσµηση όµοια µε του προηγούµενου. Και σ’ αυτό ίσως 

παρουσιάζεται κάτι ιδιαίτερο όπως δερµατοστιξία, γιατί δεν υπάρχουν άλλα 

εγχάρακτα σηµάδια σε κανένα άλλο σηµείο του σώµατός του. 

 Στην Κύπρο αναφέρεται επίσης η χρήση κόκκινης ώχρας σε ειδώλια από 

πικρίτη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση ξαναχρησιµοποιηµένου 

ειδωλίου, που καλύφθηκε µε ώχρα και για το οποίο υπάρχει η άποψη ότι 

κάποια στιγµή καταστράφηκε σκόπιµα, ίσως γιατί έχασε τη δύναµή του. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ 

(ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ) 

 

Εικ. 1 

 

 

Εικ. 2 
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Εικ. 3 

 

 

 

 

 

Εικ. 4       Εικ. 5 
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Εικ. 6α 

 

 

 

Εικ. 6β 

 

 

Εικ. 7 
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ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ 

(2.800 π.Χ. – 1.300 π.Χ.) 

 

 

Η «Παριζιάνα» από την τοιχογραφία του «Camp-stool» της Κνωσού 

 

 Μεταξύ της Εποχής του Λίθου και του Σιδήρου τοποθετείται η Εποχή του 

Χαλκού.  Στην εποχή αυτή χρησιµοποιήθηκε ο χαλκός στη φυσική του 

κατάσταση που ήταν το πρώτο από τα µέταλλα που ανακάλυψε ο άνθρωπος 

και κατασκεύασε διάφορα αντικείµενα. 

 Η µικρή διάρκεια της Εποχής του Χαλκού (2.800 π.Χ. – 1.300 π.Χ.) σε 

όλες τις χώρες, καθώς και η στενή συνάφειά της µε το τελευταίο στάδιο της 

Εποχής του Λίθου και µε το πρώτο του Σιδήρου είχε ως αποτέλεσµα την 

κατάταξή της από τους µελετητές σε µία από τις δύο εποχές. Σε αυτό συνηγορεί 
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και το ότι δεν αναπτύχθηκε την εποχή εκείνη πολιτισµός που να τη 

διαφοροποιεί από την προηγούµενη και την επόµενη. 

 Η περιοχή της Μεσογείου µε κέντρο την Αίγυπτο, την Κρήτη και τα νησιά 

του Αιγαίου είχαν από νωρίς προβεί στην κατασκευή χάλκινων αντικειµένων, 

ενώ οι υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες διένυαν τη Νεολιθική Εποχή. 

 Παρόλα αυτά στον κάθε πολιτισµό θα δούµε ότι ο καλλωπισµός του 

σώµατος και η ψιµυθίωση παίζουν σπουδαίο ρόλο. Τα ευρήµατα είναι πιο 

εµφανή και από εδώ και πέρα µπορούµε να µιλάµε µε σιγουριά. Ας εξετάσουµε 

λοιπόν έναν-έναν τους πολιτισµούς. 

 

 

 

 

 

 

 ΑΙΓΥΠΤΟΣ (ΕΠΟΧΗ ΧΑΛΚΟΥ) 

 

 Στη χώρα του ήλιου τα σηµάδια του τατουάζ ή της γραπτής διακόσµησης 

που παρατηρούµε στα ειδώλια, στις µούµιες ακόµη και σε παραστάσεις στους 

τοίχους παρουσιάζουν ένα νέο στοιχείο στην ιστορία, της διακόσµησης του 

σώµατος και του προσώπου, της Αιγύπτου που ενδεχοµένως συνδεόταν µε 

διάφορες τελετουργικές πρακτικές. 

 Γενικά βρέθηκαν ειδώλια τα οποία αποτελούν πιο εξελιγµένες πλαστικές 

τελετουργικές φόρµες, φέρουν πολλά περιδέραια και έχουν συχνά µια ζώνη από 

πέρλες ή από κοχύλια. Η κόµµωση παρουσιάζει µεγάλη ποικιλία. Επάνω στους 

µηρούς υπάρχει γραπτή διακόσµηση µε ρόµβους που θεωρείται δερµατοστιξία. 

Η δήλωση του φύλου περιορίζεται στο ηβικό τρίγωνο που αποδίδεται και αυτό 

όπως οι ρόµβοι. Ορισµένα ειδώλια έχουν τατουάζ σε σχήµα σταυρού. 

Θεωρούνται ως αποτέλεσµα µιας προσεγµένης δουλειάς, η σηµασία τους είναι 

τελετουργική και συνδέθηκαν µε τη γονιµότητα, τη γέννηση στη ζωή και το 

θάνατο µιας και βρέθηκαν σε ταφές γυναικών, σε οικισµούς και σε ναούς. 
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 Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων ειδωλίων είναι το «ειδώλιο του 

Βερολίνου» και το «ειδώλιο του Λούβρου». Το πρώτο παρουσιάζει µια νέα 

γυναίκα, γυµνή και στολισµένη µε κοσµήµατα και τατουάζ σε σχήµα σταυρού. 

Τα πόδια δεν αποδίδονται αφού πρωταρχική σηµασία είχε το τµήµα εκείνο του 

σώµατός της που θα γινόταν η γονιµοποίηση. Στα µπράτσα της κρατούσε την 

εικόνα του παιδιού που επιθυµούσε να αποκτήσει. Το δεύτερο ειδώλιο, χωρίς 

πόδια και αυτό και στολισµένο µε πλήθος κοσµηµάτων, φέρει στη ράχη, κάτω 

ακριβώς από τη µέση, δύο σταυροί ενώ τρεις ανάλογοι σταυροί διακρίνονται 

στο κέντρο του κρανίου. Τα µαλλιά φαίνονται ξυρισµένα και στον αριστερό γοφό 

είναι τοποθετηµένο ένα παιδί. Θεωρείται πιθανό ότι σ’ αυτά τα µικρά ειδώλια 

διασώζονται µερικές από τις σπάνιες µαρτυρίες θρησκευτικών τελετουργιών 

σχετικών µε το γάµο στην εποχή των Φαραώ. 

 Από το Νέο Βασίλειο υπάρχουν παραστάσεις χορευτριών που έχουν ως 

τατουάζ στο επάνω τµήµα του ενός µηρού ή και των δύο, τον Bès (τον 

προστάτη θεό τους). Αναφέρεται χαρακτηριστικά, από αποσπάσµατα θηβαϊκής 

τοιχογραφίες που παρουσιάζει µια γυµνή χορεύτρια, στους µηρούς της οποίας 

απεικονίζεται ο Bès. Σε τάφο του Goutnah παρουσιάζονται µουσικοί, ανάµεσα 

στους οποίους βρίσκεται µια νέα κοπέλα γυµνή που παίζει λύρα και η οποία 

φέρει και αυτή ένα µικρό θεό Bès επάνω σ’ έναν από τους µηρούς της. 

Θεωρείται ότι δεν πρόκειται για γραπτά σχέδια αλλά για τατουάζ καθώς το 

χρώµα το οποίο αποδόθηκε είναι βαθύ µπλε. 

 Ένα ξύλινο αγαλµατίδιο, που βρίσκεται στη Μόσχα, φέρει επίσης τη 

φιγούρα του ίδιου θεού σκαλισµένη στους µηρούς και θεωρείται αναµφίβολα 

τατουάζ. Αυτό το µικρό αγαλµατίδιο της γυµνής γυναίκας αποτελεί λαβή ενός 

κουταλιού για ψιµύθια. Άλλο ένα σκαλιστό γυµνό κορίτσι βρίσκεται σ’ ένα 

σκεύος. Απεικονίζεται να παίζει λαούτο και στο δεξιό µηρό της έχει τατουάζ στο 

οποίο αποδίδεται ο Bès. 

 Ένα δείγµα καθαρά διακοσµητικού τατουάζ πιστεύεται ότι αποδίδεται σε 

µια παράσταση στήλης του Μουσείου του Καΐρου. Το στήθος της ανθρώπινης 

µορφής που απεικονίζεται είναι στολισµένο µε µικρές στιγµές συµµετρικά 

τοποθετηµένες. Με δερµατοστιξία φαίνεται επίσης πως διακοσµούνται τα 

σώµατα της οµάδας Λιβύων που απεικονίζονται στον τάφο του Seti I (εικ. 1). 
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Αλλά και στην κηδεία του Imennakht οι λειτουργοί του Όσιρι που έχουν 

διακόσµηση µε µικρούς σταυρούς. 

 Πολύ ενδιαφέρουσα περίπτωση σχετική µε τη διακόσµηση του σώµατος 

στην Αίγυπτο είναι η ανεύρεση τέτοιων στοιχείων σε µούµιες. Η πρώτη γνωστή 

µούµια µε τατουάζ είναι της ιέρειας της Αθώρ, της Amounet. Αυτή έχει τατουάζ 

στον αριστερό ώµο, στο στήθος, σε δύο σηµεία της κοιλιάς. Το ένα είναι πάνω 

από τον οµφαλό, όπου διακρίνονται γραµµές, και το άλλο ψηλότερα όπου 

διακρίνονται έξι γραµµές διακεκοµµένες. Επίσης υπάρχουν τατουάζ στην 

περιοχή του ηβικού τριγώνου, στο δεξιό µπράτσο (µε στιγµές), στο δεξιό 

βουβώνα (µε τρεις παράλληλες γραµµές) και στο µέσο του δεξιού µηρού. Το 

χρώµα της διακόσµησης φαίνεται να ήταν βαθύ µπλε. 

 ∆ύο άλλες µούµιες χορευτριών στη Θήβα βρέθηκαν µε τατουάζ. Κάθε µία 

από αυτές παρουσιάζει στο κάτω µέρος της κοιλιάς µια µακριά ουλή, που 

προέρχεται από µια εγχάραξη. Τα τατουάζ των γυναικών βρίσκονται στα 

µπράτσα, στις γάµπες, στον ταρσό του ποδιού, στο στήθος και στην περιοχή 

του ηβικού τριγώνου. Τα µοτίβα αποτελούνται από ρόµβους και πολλοί από 

αυτούς αποτελούν οµάδες. 

 Ο τρόπος µε τον οποίο γινόταν τα τατουάζ στην Αρχαία Αίγυπτο δεν είναι 

γνωστός γιατί δεν υπάρχουν πληροφορίες. Ο σκοπός όµως που θα µπορούσε 

να εξυπηρετήσει αυτή  η διακόσµηση έχει µελετηθεί. Αρχικά το κάνανε για 

λόγους δεισιδαιµονίας και ιατρικής. Πρόκειται για τατουάζ-φυλακτό που θα 

προστάτευε από αρρώστιες και άλλα δεινά. Αποτελεί δηλαδή ένα είδος µαγικής 

προστασίας. Όταν υποφέρει κανείς από πόνους στα χέρια ή σε οποιοδήποτε 

άλλο µέλος του σώµατος, κάνανε αµέσως ένα τατουάζ στο σηµείο αυτό 

πιστεύοντας ότι θα προκαλέσει ανακούφιση. Επίσης συµβόλιζε οικογενειακούς 

δεσµούς και θρησκευτικούς λόγους. Πρόκειται για διακοσµήσεις που γίνονται µε 

την ευκαιρία ορισµένων ιεροτελεστιών και γιορτών όπως αρραβωνιάσµατα, 

γάµοι, θάνατοι αλλά και για σηµάδια που ξεχωρίζουν µια οικογένεια ή µια φυλή. 

Τέλος για διακοσµητικούς λόγους που στη βάση τους παρουσιάζουν µια τάση 

κυριαρχίας και κενοδοξίας. Πολλοί επισηµαίνουν το γεγονός ότι ο «άγριος» 

φέρει εγχάρακτα σηµάδια στο δέρµα του, δηλαδή τα σύµβολα της ανωτερότητάς 

του, ενώ ο «πολιτισµένος» έχει εξωτερικεύσει αυτά τα σηµάδια µε τη µορφή 
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παρασήµων ή διακρίσεων. Όσον αφορά το τατουάζ που διακοσµούσε τις 

µούµιες που αναφέραµε, υπάρχει η άποψη ότι χαρακτήριζε γυναίκες αµφιβόλου 

ηθικής όπως παλλακίδες, χορεύτριες και πόρνες. 

 Στην Εποχή του Χαλκού έχουµε πολύ σηµαντικά ευρήµατα για τη χρήση 

διαφόρων καλλυντικών για τον καλλωπισµό του σώµατος και του προσώπου. 

Στην Αίγυπτο η χρήση καλλυντικών αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της 

καθηµερινής ζωής των ανθρώπων. 

 Από πολύ πρώιµα χρησιµοποιούσαν διάφορες αλοιφές, αρωµατικά 

λάδια, κρέµες, χρώµατα για τα µάτια και τα νύχια. Η χρησιµοποίησή τους 

γινόταν για λόγους υγείας ή επιβαλλόταν από µαγικούς ή θρησκευτικούς 

λόγους. Μαρτυρίες αποκαλύπτουν ότι αυτή η θρησκευτική χρήση ήταν πού 

παλιά και αυτό εξηγεί τη µεγάλη ποικιλία των ακριβών συστατικών που 

απαιτούσαν από την αρχαία λατρεία για τους θεούς και που αργότερα 

χρησιµοποιούνταν από τους λάτρεις για το σώµα τους. 

 Το ίδιο σηµαντική µε τα αρώµατα και τις αλοιφές είναι η χρήση διαφόρων 

ειδών ψιµυθίων που τα συναντούµε σε αιγυπτιακούς τάφους και που διατηρούν 

και αυτά την ίδια µαγικοθρησκευτική σηµασία. Τα πιο βασικά ψιµύθια είναι δύο: 

Ο πράσινος µαλαχίτης και ο µαύρος γαληνίτης. Ο µαλαχίτης βρισκόταν σε 

κοιτάσµατα στην περιοχή του Σινά και στην Ανατολική Έρηµο ενώ ο γαληνίτης 

κοντά στο Ασουάν και στην ακτή της Ερυθράς Θάλασσας. Και τα δύο υλικά 

βρέθηκαν µέσα σε τάφους κυρίως ως ακατέργαστη πρώτη ύλη και ως 

υπολείµµατα βαφής σε παλέτες και γουδιά. Ακόµη ίχνη τους σηµειώνονται και 

πάνω σε αγάλµατα. Επιπρόσθετα χρησιµοποιούσαν για το µαύρο περίγραµµα 

γύρω από τα µάτια ένα υλικό φτιαγµένο από γαληνίτη και σουφλίδιο του 

µολύβδου που το ονόµασαν Kohl. Με την κόκκινη ώχρα χρωµάτιζαν τα 

µάγουλα και τα χείλη ενώ µε την χέννα κάνανε πιο φωτεινά τα µαλλιά τους. Τα 

ψιµύθια αυτά ωστόσο ξεκίνησαν σαν φάρµακα για τις αρρώστιες των µατιών και 

όχι µόνο και κατέληξαν να χρησιµοποιούνται για αισθητικούς σκοπούς. 

 Ο τρόπος µε τον οποίο τα παρασκεύαζαν είναι ότι έτριβαν τα υλικά αυτά 

µε πλατιά χαλίκια – τριπτήρες πάνω στους χρωστικούς πίνακες – παλέτες που 

είχαν διάφορες µορφές. Η καλά τριµµένη σκόνη γινόταν µετά µια πάστα µε νερό 

ή µε διάλυση νερού και γόµας και απλωνόταν στα µάτια µε τα δάχτυλα ή µε 
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ειδικά ραβδάκια καµωµένα από κόκαλο, ξύλο ή ελεφαντόδοντο. Η µία άκρη είχε 

σχήµα απιδιού, κατάλληλο για το άπλωµα των ψιµυθίων. 

 Στην Αίγυπτο διατηρούσαν τα φτιασίδια έτοιµα για χρήση µέσα σε 

κυλινδρικά µακρουλά κουτιά, που στην αρχή γινόταν από κοµµάτια καλαµιού. 

Αργότερα αντικαταστάθηκαν από αλαβάστρινα υλικά, λίθινα αλλά και χάλκινα. 

Ένα από τα πρώτα χάλκινα σκεύη καλλωπισµού που βρέθηκε ήταν ο 

καθρέφτης σε κυκλική µορφή, γύρω στο 2.300 π.Χ. (Α. Παπαευθυµίου – 

Παπανθίµου, 1979, σελ. 129).Τέλος χάλκινες τριχολαβίδες και ξυράφια κάνουν 

την εµφάνισή τους σε αυτή την περίοδο αλλά και µικρές σπάτουλες. 

 

 

 

 ΜΙΝΩΙΚΗ ΚΡΗΤΗ 

 

 Ο καλλωπισµός στην Κρήτη µαρτυρείται από λιγοστά ειδώλια, από 

τοιχογραφίες ακόµα και από το δίσκο της Φαιστού. Τα σηµάδια του 

καλλωπισµού είναι ορατά στο πρόσωπο κυρίως, µε το βάψιµο στα χείλη, στα 

µάγουλα, στα µάτια ακόµη και στα αυτιά. Είναι σίγουρο ότι πρόκειται για 

ψιµυθίωση όµως δεν είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε αν πρόκειται για 

πραγµατική δερµατοστιξία. 

 Όλα τα µινωικά ειδώλια, ή σχεδόν όλα, ήταν βαµµένα. Όµως το χρώµα 

τους το διατηρούν ελάχιστα από αυτά γιατί οι Μινωίτες δηµιουργοί συνήθως 

άλωναν ένα παχύ στρώµα από χρώµα που απολεπίζονταν. Το πρόσωπο, ενός 

ειδωλίου από τα Μάλια (εικ. 2) διατηρεί ίχνη από µπλε χρώµα αλλά και κόκκινου 

στα αυτιά του, πράγµα που εµφανίζεται πολύ σπάνια. Σε ένα άλλο πήλινο 

κεφάλι της «Θεάς από την Κνωσό» (εικ. 3) διακρίνονται στα µάγουλα και στη 

µύτη διακοσµήσεις που θα µπορούσαν να θεωρηθούν και ως τατουάζ. Επίσης 

βάψιµο στο πηγούνι διαπιστώνουµε σε γυναικείο ειδώλιο από το Ιερό των 

∆ιπλών Πελέκεων της Κνωσού (εικ. 4). ∆ιακόσµηση στο πρόσωπο φέρει και ένα 

άλλο ανθρωπόµορφο ον από την Αγία Τριάδα που είναι γνωστό ως «σφίγγα» 

(εικ. 5). Έχει διάδηµα στο κεφάλι, βαµµένο στόµα και στα µάγουλα κηλίδες που 

µοιάζουν µε σταγόνες. Το πηγούνι είναι βαµµένο και αυτό σε χρώµα κόκκινο. 
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Ενδιαφέρουσα ακόµα είναι και η περίπτωση της «θεότητας» (εικ. 6) µε τις 

κηλίδες, στις παλάµες της και στην θέση των θηλών της, οι οποίες 

παρουσιάζουν µάλλον ιερά στίγµατα. 

 Και στην Κρήτη η χρήση της κόκκινης ώχρας σε τάφους ήταν πολύ 

διαδεδοµένη. Υπήρχαν ευρήµατα αυτής µέσα σε κωνικά κύπελλα όπου στο 

εξωτερικό τους είχαν ίχνη από φωτιά. Φαίνεται ότι κονιοποιηµένη ώχρα είχε 

αναµειχθεί µέσα σ’ αυτά µ’ ένα υγρό, ίσως λάδι, και είχε θερµανθεί. Έτσι η ώχρα 

που είχε διαλυθεί µε ένα υγρό είναι πιο εύκολο να χρησιµοποιηθεί ή και να 

διατηρηθεί σε στερεή κατάσταση µέσα στο κύπελλο. 

 Αναφέρεται ακόµη η υψηλή συχνότητα κυπέλλων από κόκκινο πηλό ή 

κόκκινο βερνίκι σε τάφους. Επίσης σηµειώνεται και η ύπαρξη κόκκινων 

«πιτσιλιών», σε πολλά κύπελλα, τα οποία είναι αδιακόσµητα. Παρόλο που 

πρόκειται για σκεύη µε καθαρά χρηστική αξία, ίσως θα πρέπει να γίνει κάποια 

εξαίρεση, γι’ αυτά µε τις πιτσιλιές, καθώς θα µπορούσε να τις φανταστεί κανείς 

σαν κάτι ανάλογο µε το σύγχρονο αγιασµό. 

 Επίσης αναφέρεται, σε σχέση µε την κόκκινη ώχρα, ότι τµήµα της 

ταφικής τελετουργίας ήταν ίσως η χρήση και το άπλωµά της σε στερεή ή υγρή 

κατάσταση. Θα µπορούσε να υποθέσει κανείς ότι ο νεκρός και κάθε λατρευτικό 

αντικείµενο θα έπρεπε ίσως να πασπαλιστεί µε κόκκινο χρώµα. Ή ότι οι 

ζωντανοί βάφονταν µε κόκκινο, το χρώµα του αίµατος άρα της ζωής, για να 

δηλώσουν ίσως πένθος ή για να διώξουν το κακό µακριά τους. Κάτι τέτοιο 

µπορούσε να σηµαίνει απλό βάψιµο του σώµατος ή τατουάζ. 

 Για το τελευταίο δεν υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις. Υπάρχει µόνο η 

άποψη και η παρατήρηση του Louis Godart για τατουάζ στο µάγουλο µιας 

ξυρισµένης µορφής, προφανώς αντρικής, που εµφανίζεται επαναλαµβανόµενη 

στο δίσκο της Φαιστού (εικ. 7). 

 Οι τοιχογραφίες της Κνωσού µας πληροφορούν για το µακιγιάζ που είχαν 

οι γυναίκες. Στην «Παριζιάνα» φαίνεται καθαρά η χρήση του µαύρου χρώµατος 

στα µάτια και του κόκκινου στα χείλη (Α. Παπαευθυµίου – Παπανθίµου, 1979, 

σελ. 13). Επίσης η βασίλισσα-ιέρεια (εικ. 8) που απεικονίζεται µπροστά από τη 

θυσία του ταύρου στη σαρκοφάγο της Αγίας Τριάδας, έχει βαµµένα κόκκινα 

χείλη. 
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 Οι Μινωίτισσες βάφουν τα µάτια και τις βλεφαρίδες µε έντονο µαύρο 

περίγραµµα από παχύ στρώµα που τα µεγαλώνει και τα κάνει πιο εκφραστικά. 

Η χρήση του µαλαχίτη και του γαληνίτη είναι σίγουρη. Οι γυναίκες 

µεταχειριζόταν ψιµύθια για να τονίσουν το λευκό του προσώπου και να βάψουν 

κόκκινα τα µάγουλα, τα νύχια ακόµα και τους λοβούς των αυτιών τους. Για το 

βάψιµο των χειλιών χρησιµοποιούταν πινέλο και άπλωναν το κόκκινο χρώµα 

που ήταν φτιαγµένο από κάποια χρωστική ύλη ορυκτής προέλευσης. Τέτοια 

υλικά µπορεί να ήταν αιµατίτης, κιννάβαρι ή µίνιο διαλυµένη σε κάποια ελαιώδη 

κρέµα. 

 Στην Κρήτη υπήρχαν ειδικοί τεχνίτες που κατασκεύαζαν τα καλλυντικά 

(Πωλ Φωρ, 1988, σελ. 239). Έχουν βρεθεί σπάτουλες που έσπαζαν και 

ανακάτευαν σε ένα ευδιάλυτο κόµµι µαύρη σκόνη θειούχου µολύβδου και 

µαγγανησίου που χρησίµευε στα µάτια. Εκτός από ψιµύθια παρασκεύαζαν 

κρέµες και αρώµατα. Είναι βέβαιο ότι τα µικρά µινωικά φιαλίδια από άργιλο και 

κυρίως από αλάβαστρο, που εξάγονταν στην Συρία, στη Φοινίκη και στην 

Αίγυπτο περιείχαν πολύτιµα λάδια, αλοιφές και αρώµατα. 

 Σε αυτό το σηµείο αξίζει να παραθέσουµε τον τρόπο µε τον οποίο τα 

φτιάχνουν. Έκοβαν µε κοπίδι και κατόπι κοπανούσαν στο γουδί τα αρωµατικά 

µέρη της ίριδας, του σαφράν, του κρίνου, της µατζουράνας, της µυρτιάς, του 

καλοκασιού, της φασκοµηλιάς, της κύπειρου και της κυδωνιάς και άφηναν για 

πολλές µέρες τον πολτό να µουσκέψει στο νερό µιας λεκάνης. Το αιθέριο έλαιο 

ανέβαινε στην επιφάνεια µετά από ένα ελαφρύ βράσιµο ή έστυβαν τον πολτό 

µέσα από ένα λινό λεπτό ύφασµα και το αιθέριο έλαιο έβγαινε µέσα από τις ίνες. 

Μετάγγιζαν κατόπιν το υγρό και το ανακάτευαν µε ένα λιπαρό διαλυτικό, φυτικό 

λάδι ή ζωικό λίπος. 

 Τα αρώµατα τα χρησιµοποιούσαν για πολλούς σκοπούς όπως για να 

σκεπάσουν τις µυρωδιές τους που πλενόταν λίγο ακόµη και καθόλου ή για να 

διεγείρουν ερωτικές επιθυµίες. Ήταν λάδια ζωής, ικανά να ξανανιώσουν, να 

αναµορφώσουν, ακόµη και να αναστήσουν. Τα χρησιµοποιούσαν τόσο για να 

αλείφουν τους ζωντανούς, όσο και τους νεκρούς ή τα ειδώλιά τους. 
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 ΜΥΚΗΝΕΣ 

 

 Στοιχεία για τον καλλωπισµό, των ανθρώπων που έζησαν στις Μυκήνες, 

παίρνουµε από τα ειδώλια, τις τοιχογραφίες που βρέθηκαν στη Σαντορίνη αλλά 

και από τα διάφορα σκεύη καλλωπισµού που βρέθηκαν ανάµεσα σε κτερίσµατα 

στους τάφους. 

 Υπάρχουν δύο τύποι ειδωλίων: ∆εσπόζουσα θέση κατέχουν τα µεγάλα 

ειδώλια της λεγόµενης «Οικίας των Ειδώλων». Μ’ αυτά θα ασχοληθούµε και 

εµείς εξαιτίας του έντονου βαψίµατος του προσώπου που προσδίδει σ’ αυτά µια 

τροµακτική όψη. Οι απόψεις γι’ αυτά τα ειδώλια είναι πολλές όµως η πιο 

ενδιαφέρουσα και η πιο εύστοχη είναι αυτή του Γ. Μυλωνά. Υποστηρίζει ότι «η 

όψη αυτή θυµίζει τα προσωπεία και τα ποικίλα ζωηρά χρώµατα µε τα οποία 

πρωτόγονοι πολεµιστές κάλυπταν τα πρόσωπά τους, για να τα κάνουν τροµερά 

στη θέα και έτσι να ενσπείρουν πανικό στους αντιπάλους τους. Είτε πρόκειται 

για εισβολείς και επιδροµείς είτε για λιµούς ή ασθένειες». 

 Το βάψιµο των ειδωλίων είναι σίγουρα ηθεληµένο και παραθέτουµε 

µερικά χαρακτηριστικά ειδώλια. Το κεφάλι από κονίαµα που είναι γνωστό ως 

«Σφίγγα των Μυκηνών» (εικ. 9) προκάλεσε ιδιαίτερη προσοχή και εντύπωση. 

 Οι τέσσερις κόκκινοι στιγµορόδακες που φέρει το γυναικείο κεφάλι στα 

µάγουλα, στο µέτωπο και στο πηγούνι κατά τον Τσούντα τεκµηριώνουν το έθιµο 

«στίζειν ή ζωγραφείς το πρόσωπο». Αµφιβάλλει ωστόσο αν το έθιµο αυτό 

διατηρούνταν στην καθηµερινή ζωή. Ο Evans µιλάει για τα σηµάδια 

δερµατοστιξίας, ενώ ο Γ. Μυλωνάς υποστηρίζει ότι πρόκειται για απλή γραπτή 

διακόσµηση. 

 Ένα άλλο ενδιαφέρον ειδώλιο (εικ. 10) βρέθηκε από το Γ. Μυλωνά και 

µάγουλα φέρει διακόσµηση µε ροµβόσχηµο µοτίβο. Εδώ πρέπει να 

αναφερθούµε και στην «κεφαλή του Πυθίου» που τα χαρακτηριστικά και αυτού 

θυµίζουν έντονα το κεφάλι της «Σφίγγας των Μυκηνών». Θεωρείται µάλλον 

γυναικείο γιατί η προσπάθεια διακόσµησης και καλλωπισµού του προσώπου 

έχει άφθονη χρήση χρώµατος. Εντοπίζουµε χρώµα στα µάτια και στο στόµα και 

τονισµό των φρυδιών µε γραπτή διακόσµηση από σειρά αλλεπάλληλων λοξών 

γραµµιδίων από ερυθρωπό χρώµα. 
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 Στη Σαντορίνη όπως και στην Κρήτη υπάρχουν τοιχογραφίες που µας 

πληροφορούν για τον τρόπο που βάφονταν οι γυναίκες της εποχής. Στην 

κεντρική µορφή της θεότητας, στη µεγάλη σύνθεση των κροκοσυλλεκτριών της 

Σαντορίνης, παρατηρούµε στο µάγουλό της ίχνη από κρόκο. Τα σηµάδια αυτά 

είναι είτε τατουάζ είτε απλό βάψιµο. Οι κρόκοι έχουν συµβολική λειτουργία και 

συµβολίζουν τον ερχοµό του φθινοπώρου. 

 Τα κόκκινα χείλη τα συναντούµε στην Ιέρεια (εικ. 11) της ∆υτικής Οικίας 

της Σαντορίνης και στη «Πότνια Θηρών». Εκείνο που µπορεί να παρατηρήσει 

κανείς στις τοιχογραφίες της Θήρας είναι ότι το χρώµα στα χείλη της ιέρειας 

είναι έντονο κόκκινο, ενώ των άλλων γυναικείων µορφών είναι πιο ανοιχτό. 

Ίσως αυτό να δείχνει µια ειδική τάξη γυναικών, που επιβάλλεται να είναι 

βαµµένες, ενώ η µόδα της εποχής υπαγόρευε άλλα. Ακόµη µπορεί να σηµαίνει 

ότι το κοκκινάδι στα χείλη τονίζει το φυσικό κοκκίνισµα του προσώπου που 

σχετίζεται µε τη γυναικεία φύση. Έτσι τα ζωηρά κόκκινα χείλη τελετουργικά 

ενισχύουν ένα φαινόµενο που αναφέρεται στη σεξουαλική ωριµότητα. 

 Παρόλα αυτά αντικείµενα καλλωπισµού βρέθηκαν τόσο σε τάφους 

φτωχικούς όσο και σε πλούσιους ή βασιλικούς, οπότε ο καλλωπισµός ήταν 

απαραίτητος σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα. Το µόνο σκεύος καλλωπισµού 

που απουσίαζε ήταν το ξυράφι, πράγµα που έδειχνε τη συνήθεια της εποχής να 

µη ξυρίζονται. 

 Οι γυναίκες εκείνης της εποχής µεταχειριζόταν ψιµύθια όπως λευκή 

κιµωλία για να ασπρίζουν το δέρµα τους, το φυτό άγχουσα που έπαιρναν το 

κόκκινο χρώµα για τα χείλη, τα µάγουλα και τα αυτιά και περιγράφουν µε µαύρο 

χρώµα τα µάτια τους. Οι Νύµφες που απεικονίζονται σε τοιχογραφία της 

Σαντορίνης έχουν τα νύχια τους βαµµένα σε τριανταφυλλί χρώµα και από αυτό 

κατανοούµε το µυστηριώδες ελληνικό επίθετο ροδοδάκτυλος (µε 

τριανταφυλλένια δάχτυλα). Επίσης βλέπουµε τις γυναίκες να έχουν µακριά 

µαύρα µαλλιά. Για να τα διατηρήσουν γερά και πολύ απαλά τα άλειφαν µε ένα 

µείγµα από λάδι, φύλλα και καρπούς δάφνης. 

 Εκτός από ψιµύθια οι Μυκηναίοι φτιάχνουν αρώµατα και κρέµες που τα 

χρησιµοποιούσαν για λατρευτικούς, θρησκευτικούς και αισθητικούς σκοπούς. Οι 

αρωµατοποιοί είχαν ως βάση το λάδι µε το αλάτι και έπειτα τα ανακάτευαν µε τα 
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αιθέρια έλαια. Αυτοί χρησιµοποιούσαν τρεις τρόπους για να πάρουν τις 

αρωµατικές ουσίες. Την έκθλιψη, την εν θερµώ εκχύλιση και την ψυχρά έκθλιψη 

(Πωλ Φωρ, 1988, σελ. 102). Επεξεργάζονταν πλήθος φυτών και 

προµηθεύονταν από τη Συρία και τη Φοινίκη λιβάνι, σµύρνα, κινάµωµο και 

άµωµο. 

 

 

 

 ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 

 

 Ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο γι’ αυτό το είδος της διακόσµησης κατά 

την Εποχή του Χαλκού αποτελεί η µελέτη των µαρµάρινων κυκλαδικών 

ειδωλίων. 

 Τα χρώµατα, κυρίως το κόκκινο και το µπλε, που χρησιµοποιήθηκαν για 

τη βαφή των ειδωλίων διατηρήθηκαν σε κάποιες περιπτώσεις, ιδιαίτερα στους 

τάφους. Πρόκειται για οξείδια του σιδήρου (αιµατίτης – ώχρα), του υδραργύρου 

(κιννάβαρι) και του χαλκού (αγουρίτης). Είναι γνωστά µαρµάρινα και πήλινα 

αγγεία που περιέχουν τέτοια υλικά χρωµατισµού, παλέτες και µικρά λίθινα 

γουδιά για το τρίψιµό τους, καθώς και οστέινες χρωµατοθήκες. 

 Τα υλικά αυτά κονιοποιούνταν µε τα γουδιά και στη συνέχεια τα 

ανακάτευαν µε νερό ή λάδι. Σε µαρµάρινα αγγεία, βρέθηκαν ίχνη από κόκκινο 

χρώµα, τα οποία χρησιµοποιήθηκαν για την ανάµειξη του κόκκινου υλικού µε 

κάποιο υγρό. Το µπλε χρώµα φαίνεται ότι αποθηκευόταν πιο προσεκτικά και 

διατηρούνταν σε µορφή σκόνης ή πάστας σε µαρµάρινα σκεύη, πήλινους 

αρύβαλλους ή σε οστέινες χρωµατοθήκες (εικ. 12). 

 Με χρώµα δηλώνονταν λεπτοµέρειες του προσώπου και η κόµµωση 

αλλά και τα αυτιά και τα ρουθούνια. Το µαύρο και το µπλε χρησιµοποιήθηκαν 

για τα µαλλιά και τα µάτια. Το κόκκινο για να δείξει τα ανατοµικά χαρακτηριστικά 

και τα κοσµήµατα αλλά εντοπίζεται και στη µύτη, στα µάγουλα και στο πηγούνι. 

Τα µάγουλα συχνά διακοσµήθηκαν µε στιγµές ή ταινίες και το πηγούνι µε 

στιγµές (εικ. 13, εικ. 14). Η διακόσµηση αυτή σε τέτοιες περιοχές 

χαρακτηρίστηκε ως δερµατοστιξία. 
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 Θα αναφέρω λεπτοµερειακά µερικά από τα πιο ενδιαφέροντα ειδώλια 

από την άποψη της γραπτής διακόσµησής τους: 

1) Γυναικείο ειδώλιο. 

 Είναι ιδιαίτερα αξιοσηµείωτο για τις λεπτοµέρειες που φέρει µε κόκκινο 

χρώµα. Μπορεί κανείς να δει δύο σειρές από µικρές κουκίδες κατά µήκος του 

µετώπου µε όµοιες σειρές στο κάτω µέρος των παρειών. Ασυνήθιστοι είναι οι 

συµπαγείς κόκκινοι κύκλοι που παρουσιάζουν τα αυτιά. Χρώµα επίσης είναι 

ορατό στις αυλακώσεις του λαιµού και στη σπονδυλική στήλη. Τα ίχνη του µπλε 

χρώµατος έχουν εξαφανιστεί, αλλά θα µπορούσε να είχε χρησιµοποιηθεί για τα 

µάτια, τα µαλλιά και για το ηβικό τρίγωνο. 

2) Ειδώλιο µε περιδέραιο. 

 Το συγκεκριµένο θεωρείται ότι διατήρησε το µεγαλύτερο ποσοστό 

γραπτής διακόσµησης. Το µπλε χρώµα χρησιµοποιήθηκε για τα 

αµυγδαλόσχηµα µάτια και τα φρύδια, για τα µαλλιά, που αποδόθηκαν σαν µια 

συµπαγής µάζα στο µέτωπο και στο πίσω µέρος του κεφαλιού, και για το ηβικό 

τρίγωνο. Το κόκκινο χρώµα χρησιµοποιήθηκε (µε την εξαίρεση ενός ζεύγους 

από κουκίδες για τα ρουθούνια και πιθανώς το στόµα) για µη ανατοµικές 

λεπτοµέρειες. Έτσι µάγουλα, µέτωπο και µύτη καλύπτονται από σειρές 

κόκκινων κουκίδων. Υπάρχει µια φράντζα από κοντές οριζόντιες πινελιές κάτω 

από το πηγούνι, που συνεχίζει και πίσω. Το λαιµό στολίζει περιδέραιο, το οποίο 

αποτελείται από οκτώ ηµιρόδακες µε µία κουκίδα στο κέντρο. Το γραπτό αυτό 

περιδέραιο θεωρείται µοναδικό, Κόκκινες στιγµές παρατηρούνται στο αριστερό 

χέρι, στον καρπό και πέντε σειρές επίσης από κόκκινες στιγµές διακρίνονται στο 

δεξιό βραχίονα, λίγο ψηλότερα από τον αγκώνα. Το ειδώλιο θεωρείται ως ένα 

από τα καλύτερα του είδους του µε εξαιρετικό πλάσιµο. 

3) Κεφάλι ειδωλίου. 

 Στο κεφάλι αυτό υπάρχουν λεπτοµέρειες µε κόκκινο χρώµα, που 

χαρακτηρίζονται από face painting ή τατουάζ. ∆ιακρίνεται µια φράντζα από 

κάθετες πινελιές κατά µήκος του µετώπου, που θεωρείται σπάνιο µοτίβο. Ακόµη 

εµφανίζονται σειρές από κουκίδες στα µάγουλα και στο πηγούνι και µια έντονη 

ταινία κάτω από τη µύτη. Για να δηλωθούν τα µαλλιά φαίνεται πως είχε 

χρησιµοποιηθεί εξίτηλη µπλε βαφή. 
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4) Γυναικείο ειδώλιο. 

 Είναι αξιοσηµείωτο για τα ίχνη κόκκινου χρώµατος που υπάρχουν στο 

πρόσωπο. ∆ιακρίνονται φράντζα από πολύ κοντές πινελιές κατά µήκος του 

µετώπου, διπλή σειρά από κουκίδες στα µάγουλα, καθώς και κάποιο χρώµα 

στη µύτη. Ίχνη από µπλε χρώµα, είναι ορατά στην περιοχή των µατιών. 

5) Γυναικείο ειδώλιο. 

 Και στην περίπτωση του ειδωλίου αυτού είναι σηµαντικές οι γραπτές 

λεπτοµέρειες που διατηρήθηκαν κυρίως µε το κόκκινο χρώµα, το οποίο είναι 

πολύ ζωηρό, σε αντίθεση µε το εξίτηλο µπλε. Κόκκινο χρώµα, µε διακυµάνσεις 

από το ροζ µέχρι το πορφυρό, είναι ορατό στο µέτωπο, στη µύτη, στα µάγουλα, 

στο πηγούνι και, το σηµαντικότερο, στους βραχίονες και ανάµεσα στα στήθη, 

όπου διακρίνονται πέντε πινελιές (το κόκκινο χρώµα είναι κιννάβαρι). Σε αυτό το 

ειδώλιο τονίζεται κυρίως η ζωγραφική στο σώµα που δεν εµφανίζεται συχνά στα 

κυκλαδίτικα ειδώλια. 

6) Κορµός γυναικείου ειδωλίου. 

 Υπολείµµατα κόκκινου χρώµατος είναι ορατά ανάµεσα στα στήθη και 

πίσω. 

7) Γυναικείο µαρµάρινο ειδώλιο. 

 Το ειδώλιο φαίνεται ότι είχε ένα είδος δικτυωτού σχεδίου µε σκούρο 

κόκκινο χρώµα στο στήθος, πράγµα που θεωρείται ως µοναδικό 

χαρακτηριστικό. 

8) Μαρµάρινο γυναικείο ειδώλιο µε διπλωµένα χέρια. 

 Και σ’ αυτό αναφέρονται ίχνη από κόκκινο χρώµα στο στήθος. 

9) Γυναικείο ειδώλιο. 

 Σε αυτό διακρίνονται κόκκινες ταινίες στους βραχίονες. 

10) Κεφάλι ειδωλίου. 

 Είναι αξιοσηµείωτο για τα υπολείµµατα κόκκινης βαφής που 

διατηρήθηκαν στο πρόσωπο. Ασυνήθιστη θεωρείται η φράντζα στο πρόσωπο. 

Το ειδώλιο αυτό αποδόθηκε στην «τεχνίτη του Γουλανδρή», όπου τα γλυπτά 

αυτά θεωρούνται ως ιδιαίτερα αξιόλογα εξαιτίας της χρήσης ζωγραφιστών 

λεπτοµερειών. Φαίνεται πιθανό ότι όλα τα ειδώλιά του, από τα µικρότερα ως τα 

µεγαλύτερα, είχαν κάποιο χρώµα. 
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11) Κεφάλι ειδωλίου («τεχνίτη του Γουλανδρή»). 

 ∆ιακρίνονται ίχνη από ζωγραφιστά µάτια, µια συµπαγής ταινία κατά 

µήκος του µετώπου και κόκκινες κουκίδες στα µάγουλα και στη µύτη. 

12) Γυναικείο ειδώλιο «(τεχνίτη του Fitzwilliam»). 

 Κόκκινο χρώµα φαίνεται στις αυλακιές του λαιµού, στον ίδιο το λαιµό και 

στο µέτωπο, ενώ ίχνη χρώµατος µπορεί να διαπιστώσει κανείς και στο 

κατώτερο τµήµα του προσώπου. 

13) Γυναικείο ειδώλιο («τεχνίτης του Woodner»). 

 Ίχνη από χρώµα διακρίνονται κατά µήκος του µετώπου και στο πίσω 

µέρος του κεφαλιού. Φαίνεται δε πως και το ηβικό τρίγωνο ήταν αρχικά 

ζωγραφισµένο σαν µια συµπαγής περιοχή µε µπλε χρώµα. 

14) Κεφάλι ειδωλίου. 

 Ίχνη από ζωγραφική, κόκκινη ταινία – είτε συµπαγής είτε σειρά από 

κουκίδες – είναι ορατή κατά µήκος του κατώτερου τµήµατος του µετώπου, ενώ 

γραπτή ήταν και η περιοχή των µαλλιών. 

15) Κεφάλι ειδωλίου. 

 Το κεφάλι διατηρεί ίχνη των γραπτών αµυγδαλόσχηµων µατιών και της 

κόµµωσής του, που ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. 

16) Τµήµα γυναικείου ειδωλίου. 

 Το ηβικό τρίγωνο σε αυτό το ειδώλιο ζωγραφίζεται µε κουκίδες. 

17) Γυναικείο ειδώλιο («τεχνίτη του Γουλανδρή»). 

 Ίχνη από τη διακόσµηση των µατιών και της κόµµωσης. 

18) Γυναικείο ειδώλιο («τεχνίτη του Γουλανδρή»). 

 Ίχνη από τα µάτια, από µια συµπαγή ταινία κατά µήκος του µετώπου και 

από την κόµµωση. 

19) Κεφάλι ειδωλίου («τεχνίτη του Γουλανδρή»). 

 ∆ιατηρούνται ίχνη χρώµατος στα µάτια και στα µαλλιά. 

20) Κεφάλι ειδωλίου. 

 Το κόκκινο χρώµα χρησιµοποιήθηκε για την απόδοση τεσσάρων 

κάθετων ταινιών, παράλληλων µεταξύ των, σε κάθε µάγουλο και µιας ταινίας 

στην εξέχουσα γωνία της µύτης. ∆ύο άλλες κόκκινες γραµµές είναι ορατές στο 

µέτωπο. Υποδηλώνουν τα φρύδια, κάτω από τα οποία ζωγραφίστηκε µια 
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οριζόντια γραµµή. Τα µάτια ήταν ζωγραφισµένα µε σκύρο χρώµα όπως και η 

περιοχή των µαλλιών. 

21) Μεγάλο γυναικείο ειδώλιο. 

 Κάθετες κόκκινες γραµµές είναι ορατές στον κωνικό, φαρδύ λαιµό. Ψηλά 

στους βραχίονες φαίνονται στενές ταινίες µε κόκκινο χρώµα. 

22) Κεφάλι µαρµάρινου ειδωλίου. 

 Το συγκεκριµένο κεφάλι έχει ίχνη κάθετων γραµµών στα µάγουλα. 

Οι ερµηνείες των ερευνητών που έχουν προταθεί για τα συγκεκριµένα 

ειδώλια είναι πολλές και διάφορες. Η Preziosi τονίζει την ταφική χρήση των 

κυκλαδικών ειδωλίων και σηµειώνει ότι για τους νησιώτες, το χρώµα που 

χρησιµοποιήθηκε σ’ αυτά φαίνεται πως είχε µια ισχυρή µαζική σηµασία. 

Αναφέρεται επίσης στη χρήση της κόκκινης ώχρας και τονίζει όπως η ώχρα 

πασπαλιζόταν επάνω στο σώµα του νεκρού για να συµβολίσει το αίµα και 

εποµένως την αναγέννηση της ζωής µετά το θάνατο, έτσι και η χρήση της στα 

κυκλαδικά ειδώλια για την απόδοση µη ανατοµικών λεπτοµερειών θα µπορούσε 

να ερµηνευτεί µε τον ίδιο τρόπο. 

Πιστεύεται ότι η τελετουργική βαφή του προσώπου ήταν ένα αξιόλογο 

τµήµα των θρησκευτικών τελετουργιών, τις οποίες τελούσαν οι Κυκλαδίτες και 

ότι τα σχέδια που χρησιµοποιούσαν στα ειδώλιά τους θα µπορούσαν θαυµάσια 

να αντανακλούν εκείνα που χρησιµοποιούσαν στους ίδιους τους εαυτούς των 

και ήλπιζαν να συνεχίζουν και σε µια άλλη ζωή. Ο ίδιος ο νεκρός, κάτοχος ενός 

ειδωλίου και αυτοί που τον πενθούσαν µπορεί να διακοσµούνταν µε τα ίδια 

θέµατα και όλα αυτά ν’ αποτελούσαν µέρος των ταφικών προπαρασκευών. 

Αλλά και το µπλε χρώµα φαίνεται πως είχε επίσης ιδιαίτερη σηµασία. Σε 

δύο τάφους στα Απλώµατα της Νάξου διαπιστώθηκε ότι η ύλη αυτή, είχε 

διαποτίσει το χώµα, τα οστά και ορισµένα σκεύη, αποτελώντας τµήµα ταφικών 

τελετουργιών. 

Ο Χρ. Ζερβός θεωρεί ότι τα σχέδια των κυκλαδικών ειδωλίων 

εξυπηρετούσαν κάποιο µαγικό σκοπό. Το µπλε και το κόκκινο, έχοντας 

προφυλακτική ή αποτροπαϊκή σηµασία, χρησιµοποιήθηκαν για να 

διακοσµήσουν µε ταινίες τους νεκρούς και τα ειδώλια που συνόδευαν τους 

νεκρούς, για να τους προστατεύσουν από βλαβερά πνεύµατα. 
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Ο Χρ. Τσούντας θεώρησε πιθανό ότι οι Κυκλαδίτες «έστιζαν» το σώµα 

τους σε µερικές περιπτώσεις, ενώ σε άλλες πιθανότερος ήταν ο απλός 

χρωµατισµός του, ο οποίος είχε ανάγκη ανανέωσης, πράγµα που µαρτυρείται 

κατά την άποψή του από τη συχνή ανεύρεση του ερυθρού χρώµατος στους 

τάφους. 

 Ο B. Blomqvist δέχεται ως πιθανό, τα διακοσµητικά σχέδια του 

προσώπου να απηχούσαν έναν τύπο βαψίµατος όπως και τα ίχνη κόµµωσης 

απηχούσαν ένα πραγµατικό στυλ κόµµωσης της Εποχής του Χαλκού. Είναι 

πιθανό πολύς κόσµος να έφερε διακόσµηση σώµατος ή προσώπου ή 

δερµατοστιξία άντρες και γυναίκες για καθαρή διακόσµηση, για την προστασία 

του δέρµατος, για να τροµάζουν τους εχθρούς και για λατρευτικούς σκοπούς. 

 Ο C. Renfrew σηµειώνει το γεγονός ότι υπάρχουν τόσο προσεκτικά 

κατεργασµένα σκεύη, µέσα στα οποία διατηρούνταν το χρωστικό υλικό, 

υποδηλώνει ότι δεν χρησιµοποιήθηκαν µόνο για ταφικές τελετουργίες αλλά και 

για καλλωπιστικούς σκοπούς την καθηµερινή ζωή. Αν πάρουµε µάλιστα και την 

άποψη της G. Preziosi ότι δηλαδή χρησιµοποιήθηκαν χάλκινες βελόνες για την 

τοποθέτηση του χρώµατος, τότε θα είχαµε την απόδειξη ότι οι Κυκλαδίτες 

χρησιµοποιούσαν τη δερµατοστιξία (Α. Παπαευθυµίου – Παπανθίµου, 1997). 

 

 

 

 ΚΥΠΡΟΣ (ΕΠΟΧΗ ΧΑΛΚΟΥ) 

 

 Ενδιαφέροντα στοιχεία συναντάµε και σε ορισµένα ειδώλια της Κύπρου. 

Σε πολλά από τα εδώλια, από µια οµάδα της Πρώιµης Εποχής του Χαλκού, 

εµφανίζονται στα µάγουλα εγχάρακτες γραµµές που θεωρούνται ως µακιγιάζ ή 

τατουάζ. Χωρίς να παρουσιάζουν χαρακτηριστικά του φύλου θεωρήθηκαν 

γυναικείες µορφές που µπορεί να είναι πιστές ή ιέρειες. 

 Επίσης υπάρχουν και µερικές συνθέσεις αγγείου µε ειδώλιο. ∆ύο 

γυναικείες φιγούρες ξεχωρίζουν σε ένα από αυτά και όπως αναφέρει ο Β. 

Καραγιώργης παρουσιάζουν διακοσµηµένο µε τατουάζ σώµα. 
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 ΑΛΠΕΙΣ 

 

 Αναφέρεται πρόσφατη ανακάλυψη στις Άλπεις του Τυρόλου παγωµένου 

άντρα. Ο Otzi είχε µουµιοποιηθεί και διατηρηθεί µέσα στον πάγο και έτσι οι 

ερευνητές εντόπισαν ένα τατουάζ που έφερε στην πλάτη του. 

 

 

 

 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 

 

 Στο Έζτρο της Βουλγαρίας βρέθηκε ένας σκελετός που ήταν εν µέρει 

πασπαλισµένος µε κόκκινη ώχρα. Επίσης στο νεκροταφείο κοντά στην Tel 

Berenetsua και στη νεκρόπολη των τύµβων του Belogradec διαπιστώθηκε 

ώχρα. Η ποσότητά της ήταν άφθονη και η παρουσία της ιδιαίτερα αισθητή στο 

κρανίο και στο µέτωπο. Αλλά και γύρω από το σκελετό και από κάτω υπήρχε 

ένα λεπτό στρώµα από κόκκινη ώχρα. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ 

(ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ) 

 
Εικ. 1 

 

 

  
Εικ. 2 

 

 
Εικ. 3 
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Εικ.4 

 

 

 

       

  Εικ.5     Εικ.6  
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Εικ. 7         Εικ. 8 

 

 

 Εικ. 9         Εικ. 10 
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Εικ. 11 
 

 

 

 

 

 

 
Εικ. 12 
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Εικ. 13 

 

 

 

 

Εικ. 14 
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ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΣΙ∆ΗΡΟΥ 

(1.300 π.Χ. – 500 π.Χ.) 

 

 

Η Σουµέρια Βασίλισσα Σουµπάντ 

 

 Η τελευταία από τις µεγάλες εποχές της εξέλιξης της ανθρωπότητας είναι 

η Εποχή του Σιδήρου. Σε αυτή ο άνθρωπος γνώρισε την κατεργασία του 

σιδήρου και ανακάλυψε τη χρήση του ως κύριου υλικού για την κατασκευή 

εργαλείων, όπλων και άλλων αντικειµένων της καθηµερινής του ζωής. 

 Το µέταλλο αυτό ήταν γνωστό από πολύ παλιά και θεωρούνταν αρκετά 

σπάνιο και πολύτιµο για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Πιστεύεται ότι οι Χετταίοι – 

κατά το 1.300 π.Χ. (Νόµπελ, 36ος τόµος, 1991) – κατασκεύασαν τα πρώτα 

σιδερένια όπλα και έκτοτε διαδόθηκε η σιδηρουργία σε όλη την ανατολική 

λεκάνη της Μεσογείου. 

 Η χρήση του σιδήρου προκάλεσε τεχνολογική επανάσταση και οδήγησε 

στο µετασχηµατισµό της κοινωνίας. Πολιτισµοί όπως η Αίγυπτος, η Ρώµη, η 
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Παλαιστίνη και η Συρία ήκµαζαν εκείνη την εποχή. Ανάµεσά τους και ο 

πολιτισµός της Ελλάδας, αν και από πολλούς ερευνητές θεωρείται ότι µε την 

αυγή της Εποχής του Σιδήρου, αποτελεί τους λεγόµενους Σκοτεινούς Χρόνους 

της ελληνικής αρχαιότητας. 

 Για την Εποχή του Σιδήρου γίνονται αναφορές σε πολλές γραπτές πηγές 

για την χρήση και την παρασκευή καλλυντικών όπως επίσης και για τον τρόπο 

καλλωπισµού γυναικών αλλά και ανδρών. Οι πολιτισµοί που θα εξετάσουµε 

ακολουθούν παρακάτω. 

 

 

 

 

 

 

 ΑΙΓΥΠΤΟΣ (ΕΠΟΧΗ ΣΙ∆ΗΡΟΥ) 

 

 Ο πολιτισµός της Αιγύπτου ήταν στην ακµή του κατά την εποχή αυτή. Οι 

Αιγύπτιοι ενώ χρησιµοποιούσαν τα ψιµύθια για να προστατεύουν τα µάτια τους 

από τον ήλιο, τον αέρα, τη σκόνη και τα έντοµα τώρα τα χρησιµοποιούν για να 

οµορφύνουν το πρόσωπο και το σώµα τους. 

 Ο µαλαχίτης και ο γαληνίτης εξακολουθούσαν να χρησιµοποιούνται. 

Μέσα σε διάφορες παλέτες και γουδιά τα υλικά αυτά γινόταν σκόνη και 

ετοίµαζαν το υλικό Kohl που είχε τη µορφή συµπαγούς µάζας. Με το πράσινο 

µαλαχίτη χρωµάτιζαν τα βλέφαρα και µε το µαύρο γαληνίτη άλειφαν τα φρύδια 

και τις βλεφαρίδες µακραίνοντάς τες προς τα έξω έτσι ώστε τα µάτια του να 

φαίνονται πιο µεγάλα και λαµπερά. 

 Είναι πολύ γνωστή η παράσταση του ερωτικού παπύρου του Τουρίνου 

µε την απεικόνιση γυναίκας τη στιγµή που βάφει τα χείλη της µε µια βούρτσα. Η 

σύνθεση του ψιµυθίου για τη χρήση αυτή φαίνεται πως ήταν παρασκεύασµα 

κόκκινης ώχρας µε λίπος ή λάδι. 

 Μια άλλη παράσταση µε σκηνή καλλωπισµού απεικονίζεται σε µια 

νεκρική στήλη του Μέσου Βασιλείου. Η στήλη είναι γνωστή ως «Lady Ipwet». 
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Απεικονίζει την Ipwet καθισµένη στη συνηθισµένη στάση, µπροστά από ένα 

τραπέζι προσφορών και κρατά στο αριστερό της χέρι έναν καθρέφτη, σηµάδι 

ευγενείας, και µε το άλλο απλώνει µε ένα ταµπόν ρουζ ή πούδρα στο πρόσωπό 

της. 

 Οι παλάµες των χεριών, τα πέλµατα και τα νύχια βάφονται µε χέννα σε 

µορφή αλοιφής ή πάστας. Στον τάφο µιας αριστοκράτισσας βρέθηκαν δύο είδη 

κραγιονιού καθώς και επτά διαφορετικές κρέµες σώµατος. 

 Να σηµειώσουµε ότι και οι άντρες καλλωπίζονταν, βάζοντας πάνω τους 

αρκετά ψιµύθια. Ο Φαραώ, ο οποίος ήταν θείο πρόσωπο δεχόταν καθηµερινά 

την περιποίηση από ένα πλήθος υπηρετών. Κουρείς που έκοβαν και ξύριζαν τα 

µαλλιά και τα γένια του, κοµµωτές που τακτοποιούσαν τις περούκες, έκοβαν και 

γυάλιζαν τα νύχια του. Ακόµη και ειδικοί υπηρέτες υπήρχαν που έπλεναν και 

αρωµάτιζαν το σώµα του ή του έβαφαν τα φρύδια και τα µάτια και µακιγιάρανε 

µε κόκκινο χρώµα τα µάγουλα και τα χείλη. Μια επιγραφή που βρέθηκε σε ένα 

τάφο χαρακτήριζε τους ασχολούµενους µε τα διάφορα αυτά έργα. Ο Υπεύθυνος 

του κουτιού των καλλυντικών, ο Υπεύθυνος των λαβίδων καλλωπισµού κ.ο.κ. 

(Will Durant, Α΄ µέρος, σελ. 180). Αυτή η περιποίηση δεν γινόταν µόνο στους 

Φαραώ αλλά και σε απλούς άντρες. 

 Οι Αιγύπτιοι καθηµερινά κάνανε χρήση καλλυντικών, για να 

καταπολεµούν σε εποχές µε ζέστη, την κακοσµία του σώµατος. Έτσι λοιπόν 

τριβόντουσαν µε µια αλοιφή που είχε στη βάση το τερεβινθέλαιο και το λιβάνι. 

Αυτά ανακατεύονταν µε σπόρους κάποιου φυτού και µε ένα άρωµα. Στα σηµεία 

που συνδέονται δύο µέρη του σώµατος, έβαζαν άλλα παρασκευάσµατα. 

 Υπήρχαν καλλυντικά που οµόρφυναν την επιδερµίδα που την έκαναν πιο 

σφιχτή και λεία και άλλα που καταπολεµούσαν λεκέδες και σπυράκια. 

Χρησιµοποιούσαν, παραδείγµατος χάρη, για να κάνουν την σάρκα πιο σφιχτή, 

σκόνη από αλάβαστρο και ανθρακική σόδα καθώς και ένα είδος αλατιού 

ανακατεµένο µε µέλι. Άλλες συνταγές είχαν σαν βάση το γαϊδουρινό γάλα. Ένα 

άλλο εξαιρετικό παρασκεύασµα, που είχε φιλόδοξο τίτλο «Για να 

µεταµορφώνεται ο γέρος σε νέο», εγγυούνταν την απαλλαγή όλων των 

σηµαδιών που φέρνουν τα γεράµατα. Αυτή η συνταγή γινόταν µε σπόρους 
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µοσχοσίταρου που κατόπιν µιας διαδικασίας παίρνανε το λάδι που 

σχηµατιζόταν (Πιέρ Μοντέ, 1988, σελ. 80). 

 Το δέρµα του κεφαλιού ήταν αντικείµενο αδιάκοπης φροντίδας. Άλλοτε 

γιατί ήθελαν να καταπολεµήσουν τα γκρίζα µαλλιά και να αποφύγουν το 

άσπρισµα των φρυδιών, άλλοτε να αποφύγουν τη φαλάκρα και άλλοτε για να 

κάνουν τα µαλλιά να ξαναφυτρώσουν. Γνώριζαν πως για την ειδική αυτή 

περιποίηση το ρετσινόλαδο ήταν ένα εξαιρετικό προϊόν. Ωστόσο γνώριζαν και 

πώς να απαλλάσσονται από τις περιττές τρίχες και από το χνούδι µε τη χρήση 

άλλων παρασκευασµάτων. 

 

 

 

 ΕΛΛΑ∆Α (ΕΠΟΧΗ ΣΙ∆ΗΡΟΥ) 

 

 Καθώς οι Αθηναίοι έτρεφαν ιδιαίτερη αδυναµία για το κάλλος, δεν είναι 

περίεργο που οι γυναίκες τους προσπαθούσαν να τους συγκινήσουν 

ποντάροντας στο ευαίσθητο αυτό σηµείο. Γενικά η γυναικεία φιλαρέσκεια 

θεωρούνταν από τους άντρες κάτι φυσιολογικό αλλά µερικοί σατιρικοί την 

ειρωνευόταν: «Την είδα µια µέρα πασαλειµµένη µε φτιασίδια για να φαίνεται πιο 

άσπρη απ’ ότι ήταν και καταβαµµένη για να φαίνεται πιο κόκκινη φορούσε και 

παπούτσια ψηλά για να φαίνεται ψηλότερη» (Robert, Flaceliere, 1970). 

 Οι Ελληνίδες στην Αθήνα του 5ου αιώνα λεύκαιναν το πρόσωπό τους µ’ 

ένα λεπτό στρώµα κερουσίτη (καθαρό ανθρακικό µόλυβδο) που το έλεγαν 

ψιµύθιον. Αυτή είναι ακριβώς η ονοµασία που από τότε καθιερώθηκε στην 

ελληνική γλώσσα για να υποδηλώσει το οποιοδήποτε φτιασίδι (Θ. Καρζής, 

1990, σελ. 180). Ζωγράφιζαν τα φρύδια µε φούµο (καπνιά) και τα βλέφαρα µε 

στίµµι (αντιµόνιο σε σκόνη) ή κάρβουνο και τα µατόκλαδα είτε µε άσβολον – µια 

ειδική σβουνιά, είτε µε ένα µίγµα από ασπράδι αυγού, αµµωνία και ρετσίνι. Τα 

χείλη τους τα βάφανε κόκκινα παίρνοντας τη χρωµατική ουσία από τη ρίζα του 

φυτού έγχουσα. Επίσης το ρουζ της εποχής ήταν το µίλτον – ένα µίνιο 

προσώπου ή το φύκον που παρασκευάζονταν από φύκια ή ο παιδέρως που το 

παίρναν από τη ρίζα ενός αγκαθιού. 
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 Κατά τις ∆ιονυσιακές τελετές (Νίκος Ξένιος, 1989, σελ. 50) 

στεφανώνονταν µε φύλλα δάφνης και φύλλα κισσού ενώ χρησιµοποιούσαν το 

λευκό και το κόκκινο χρώµα ως επικάλυψη του προσώπου. Το κόκκινο χρώµα 

θα µπορούσε να δήλωνε την επερχόµενη αιµατοχυσία (ωµοφαγία) και το λευκό 

χρώµα της αγνότητας, ως αποτέλεσµα της καθαρτικής λειτουργίας της τελετής 

(εξαγνισµός). Επίσης στο θέατρο βάφανε τα µάτια τους για να κρύβεται ο 

ηθοποιός κατά κάποιο τρόπο από τα ερευνητικά µάτια των θεατών, να 

αποµονώνεται στο θαυµαστό σκοτεινό κόσµο της ψυχής που υποδύεται και να 

εξασφαλίζει ένα µεγάλο ποσοστό αποµόνωσης από τα φώτα και τους θορύβους 

της σκηνής. 

 Επίσης έχουµε και µαρτυρίες ότι οι Έλληνες χρησιµοποιούσαν την 

µέθοδο της δερµατοστιξίας αν και δεν την εκτιµούσαν πολύ. Ο Αθήναιος 

αναφέρει ότι οι γυναίκες της Θράκης (εικ. 1) µ’ ένα αισχηρό εργαλείο, κάνανε 

σχέδια στο δέρµα µε τέτοιο τρόπο, που θα πίστευε κανείς ότι ήταν ζωγραφιστά. 

Σύµφωνα µε τον Ηρόδοτο στους Θράκες, οι εντοµές στο δέρµα σήµαιναν 

ευγενική καταγωγή. Ο Ηρόδοτος επίσης διηγείται και µια περίπτωση 

συνωµοτών, κατά τη βασιλεία του ∆αρείου Ι, οι οποίοι επικοινώνησαν µέσω του 

τατουάζ. Ο Ξενοφών µας πληροφορεί ότι στους γιους των πλουσίων 

Μοσσυνάκων τα σώµατά τους ήταν ζωγραφισµένα και το µπροστινό τµήµα τους 

είχε τατουάζ µε χρώµατα. Ο Pamponius Mela επίσης αναφέρει ότι οι 

Αγάθυρσοι, γείτονες των Σκυθών, έφεραν ζωγραφιές επάνω στο πρόσωπο και 

στο σώµα τους, ανάλογα µε το βαθµό της ευγενείας που κατείχαν και ότι αυτή η 

ζωγραφιά, ακόµα και αν πλενόταν δεν έβγαινε. 

 Τέλος είναι γνωστή η ιστορία του Αρισταγόρα, τυράννου της Μιλήτου, 

στον οποίο πήγε ένας σκλάβος µε γραφή στο κεφάλι του, σταλούµενος από τα 

Σούσα, από τον Ιστιαίο, για να του παραγγείλει να ξεσηκωθεί ενάντια στο 

βασιλιά. Επειδή ο Ιστιαίος ήθελε να φθάσει µε ασφάλεια το µήνυµά του στον 

Αρισταγόρα, καθώς όλοι οι δρόµοι φυλάγονταν καλά, θεώρησε πως ένας µόνο 

δρόµος ήταν ασφαλής. Κούρεψε το κεφάλι του πιστού του σκλάβου, κέντησε τα 

γράµµατα στο δέρµα του και στη συνέχεια άφησε τα µαλλιά του να 

µεγαλώσουν. Μόλις αυτά µεγάλωσαν, έστειλε το σκλάβο στη Μίλητο µε µια 



58 

µόνο εντολή, να τον κουρέψει ο Αρισταγόρας και να κοιτάξει στο κεφάλι του τα 

όσα έγραφε το τατουάζ. 

 ∆ιαδοµένες εκείνη την εποχή ήταν και οι βαφές των µαλλιών. Οι Έλληνες 

ως µελαχρινός λαός θεωρούσαν το ξανθό χρώµα στα µαλλιά ως θεϊκό. Γι’ αυτό 

και αρκετές γυναίκες κατασκεύαζαν µόνες τους βαφές για µια χρυσοειδή κόµη. 

∆εν µένανε όµως µόνο εκεί ξέρανε και τρόπους να αποτριχώνουν τις περιττές 

τρίχες µε ένα παρασκεύασµα από ασβέστη και αρσενικό. 

 Επίσης φτιάχνανε κρέµες για τις ρυτίδες και τις πανάδες. Το µαστιχόλαδο 

το χρησιµοποιούσαν για τον ιδρώτα, το καρυδόλαδο και το φοινικόλαδο για το 

στήθος, το θυµαρόλαδο για το λαιµό και τα γόνατα. 

 Το «πασάλειµµα» όλων αυτών των υλικών γινόταν µε ειδικά βουρτσάκια, 

τους χριστήρας. Ο καθρέφτης ήταν ένα ακόµη αντικείµενο που δεν έλειπε από 

τη ζωή της γυναίκας. Αυτός γινόταν από καλοδουλεµένα µέταλλα και είχε ένα 

χερούλι λιγότερο ή περισσότερο σκαλισµένο. Υπήρχε µάλιστα και ένα 

τελετουργικό που όταν οι εταίρες γινόταν γριές χάριζαν τον καθρέφτη τους στη 

Θεά Αφροδίτη λέγοντας ένα ποίηµα (Φ.Μ. Κολοµπόβα – Ε.Α. Οζερεζσκαϊα, 

1977, σελ. 94). Πολλές γυναίκες είχαν ολόκληρο εργαστήρι, µε καθρέφτες, 

τσιµπιδάκια για την αποτρίχωση των φρυδιών τους, ξυραφάκια, δοχεία µε 

κρέµες και ένα πλήθος από µπουκαλάκια µε αρώµατα. 

 

 

 

 ΡΩΜΗ 

 

 Η λατινική λέξη, που περιελάµβανε στη σηµασία της τα καλλυντικά, τα 

αρώµατα καθώς και τον εξωτερικό καλλωπισµό από τα κοσµήµατα ήταν cultus. 

Και είναι φυσικό η έννοια αυτή να αποτελεί το κέντρο του ενδιαφέροντος στη 

ζωή πολλών γυναικών (εικ. 2). 

 Υπάρχει µια έντονη αρνητική περιγραφή από άντρα για το πώς ήταν µια 

γυναίκα πριν καλλωπιστεί. «Αν βλέπατε γυναίκες να σηκώνονται από το κρεβάτι 

το πρωί θα τις βρίσκατε πιο αποκρουστικές και από πιθήκους. Γι’ αυτό όλες 

τους κλειδώνονται στα δωµάτιά τους και αρνούνται να τις δει άντρας· γριές και 
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µάγισσες, και µια στρατιά από υπηρέτριες … περιτριγυρίζουν την κυρία τους 

µπλαστρώνοντας άχαρα το πρόσωπό της µε ένα σωρό φαρµάκια … 

Αναρίθµητα µαντζούνια και αλοιφές επιστρατεύονται για να κάνουν την άχαρη 

όψη της να λάµψει. Έτσι κάθε δούλη έχει ένα διαφορετικό αντικείµενο στο χέρι 

της µια ασηµένια λεκάνη, µια κανάτα, ένα καθρέφτη … και βάζα γεµάτα από 

διαβολιές, σκόνες για τα δόντια ή µπογιά για το µαύρισµα των βλεφάρων» 

(J.P.V.D. Balsbon, 1982, σελ. 340). 

 Ως πρώτο στρώµα για το µακιγιάζ χρησιµοποιούσαν µια ουσία που την 

έπαιρναν από τον ιδρώτα του µαλλιού του προβάτου. Για να λευκάνει το 

πρόσωπο και τα µπράτσα µια γυναίκα χρησιµοποιούσε λευκό µόλυβδο 

(cerussa), κιµωλία ή µήλινο λευκό (melinum). Τα µάγουλα και τα χείλη τα 

βάφανε κόκκινα µε τη βοήθεια ώχρας ή λάσπης κρασιού ενώ τα βλέφαρα και 

την περιοχή γύρω από τα µάτια τα σκιάζανε µε στάχτη ή σκόνη αντιµονίου. 

 Και στη Ρώµη φαίνεται ότι δεν εκτιµούσαν τις ζωγραφιές του δέρµατος. 

Αυτό το κατανοούµε, όταν γινόταν λόγος από διαφόρους συγγραφείς σε 

λατινικά κείµενα, τα τατουάζ είχαν να κάνουν µε ξένους, στρατιώτες και 

σκλάβους. 

 Ακόµη οι Ρωµαίες κυρίες άσπριζαν τα δόντια τους χρησιµοποιώντας 

κρέµες µε διάφορες ιδιότητες και αγόραζαν αρώµατα από την Ανατολή για να 

µυρίζουν ωραία (εικ. 3). Καθηµερινά τους φρόντιζαν τα µαλλιά τους διάφοροι 

κοµµωτές όπως επίσης καταφεύγανε και στις υπηρεσίες του αποτριχωτή. Ο 

οποίος τους άλειφε µε αποτριχωτική αλοιφή παρασκευασµένη από ρητίνη και 

πίσσα ή τους έτριβε µε ψίλωθρον, που ήταν ένα φάρµακο που παραγόταν από 

άσπρο σταφύλι. Ή τέλος µε κάποιο άλλο είδος αλοιφής κατασκευασµένο από 

κόµη κισσού ή από λίπος γαϊδουριού ή από χολή κατσίκας ή από αίµα 

αρουραίου ή από σκόνη έχιδνας (Ζερόµ Καρκοπίνο, 1988, σελ. 209). 
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 ΑΝΑΤΟΛΙΑ (ΕΠΟΧΗ ΣΙ∆ΗΡΟΥ) 

 

 Από πολλούς πολιτισµούς της Ανατολής χρησιµοποιήθηκαν τα ψιµύθια. 

Στη Μεσοποταµία χρησιµοποιούσαν κόκκινη ώχρα και κίννα ενώ στη Σουµερία 

φαίνεται πως προτιµούσαν την κίτρινη ώχρα σαν πούδρα για το πρόσωπο. Στο 

Σουµέριο τάφο της Βασίλισσας Σουµπάντ ανακαλύφθηκε ένα µικρό κουτί από 

µπλε-πράσινο µαλαχίτη, βελόνες χρυσές µε κεφαλή από λαγουρίτη και ένα 

µικρό κουτί, για τη φύλαξη των καλλυντικών, από µάρµαρο και διακοσµηµένο µε 

ένα πλέγµα από σύρµα χρυσού. Το κουτί αυτό πάχους ενός δαχτύλου περιείχε 

ένα µικρό κουτάλι που χρησίµευε για να πάρουν το κόκκινο χρώµα από µέσα. 

Ακόµα περιείχε µια µικρή ράβδο από µέταλλο για να περιποιούνται τα νύχια και 

ένα ζεύγος λαβίδων για να βγάζουν τα φρύδια. 

 Οι Εβραίες γυναίκες πέρασαν στην ιστορία ως οι πιο ωραίες γυναίκες 

του αρχαίου κόσµου. Από πολλούς θεωρούνται φιλάρεσκες γιατί έβαφαν το 

πρόσωπό τους, φορούσαν άφθονα κοσµήµατα και παρακολουθούσαν από 

κοντά τη µόδα της Βαβυλώνας. Μια πόλη που ήταν γνωστή εκτός των άλλων 

και για τα προϊόντα καλλωπισµού που φτιάχνανε µε βάση το λάδι αλλά και τα 

λουτρά ατµού (Ζωρζ Κοντινώ, 1977, σελ. 74). Ακόµα και οι νέοι άντρες της 

Βαβυλώνας βαφότανε και έκαναν σγουρά τα µαλλιά τους, αρωµάτιζαν το δέρµα 

τους και έβαζαν κόκκινο χρώµα στα µάγουλα. Ξέρουµε από ταφικές πρακτικές 

ότι έπλεναν και αρωµάτιζαν το σώµα του νεκρού, του έβαφαν τα µάγουλα και 

του µαύριζαν τις βλεφαρίδες. Εάν το πτώµα ανήκε σε γυναίκα ανάµεσα στα 

κτερίσµατα στους τάφους έβαζαν πλήθος από φιαλίδια µε αρώµατα, χτένες, 

ψιµύθια και όλα τα απαραίτητα ώστε να φροντίζει τον εαυτό της και στον άλλο 

κόσµο (Will Durant, τόµος Α΄, σελ. 257). 

 Και οι Πέρσες, άντρες και γυναίκες, κατά την εποχή της ευηµερίας της 

αυτοκρατορίας τους, τονώνανε το χρώµα του προσώπου τους, έβαφαν τις 

βλεφαρίδες τους για να αυξήσουν το µήκος και µεταχειρίζονταν διάφορες 

αλοιφές για τα µαλλιά τους. Μια ειδική τάξης διακοσµητών, τους οποίους οι 

Έλληνες ονόµαζαν «κοσµητάς», παρείχαν τις υπηρεσίες τους στους 

αριστοκράτες. Οι Πέρσες γνώριζαν πολύ καλά από αρώµατα και οι αρχαίοι 

πίστευαν ότι είχαν εφεύρει ειδικά ψιµύθια. Ο βασιλιάς δεν έφευγε για τη µάχη 
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χωρίς να πάρει µαζί του ένα κουτί µε ποικιλία από κρέµες για να αρωµατίζεται 

ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα της µάχης. Ακόµη ξέρουµε ότι δερµατοστιξία µε 

ένα πυρωµένο σίδηρο κάνανε µόνο σ’ αυτούς που είχαν διαπράξει ένα πολύ 

σοβαρό αδίκηµα. 

 Τέλος η χρησιµοποίηση των ψιµυθίων και των αρωµάτων ήταν 

διαδοµένη και στην Ιαπωνία. Οι άνθρωποι που ανήκαν σε ανώτερες τάξεις 

πουδράρανε το πρόσωπό τους, βάφανε τα µάγουλά τους κόκκινα, ράντιζαν τα 

ρούχα τους µε αρώµατα και πάντα είχαν µαζί τους έναν καθρέφτη. Οι γυναίκες 

έβαφαν τα νύχια τους µε κόκκινο χρώµα αλλά πιο σπάνια έβαφαν το κάτω 

χείλος. Ακόµα ξύριζαν τα φρύδια τους και τα αντικαθιστούσαν µε µια πινελιά σε 

διάφορα σχήµατα, όπως το ηµισεληνοειδές, ή έκαναν µικρές µαύρες κηλίδες. 

Αυτές τις τοποθετούσαν στο µέτωπο για να τονίζεται έτσι η λάµψη των τεχνικών 

µαυρισµένων δοντιών. 

 

 

 

 ΚΥΠΡΟΣ (ΕΠΟΧΗ ΣΙ∆ΗΡΟΥ) 

 

 Τα αρώµατα, τα καλλυντικά και οι αλοιφές χρησίµευαν ταυτόχρονα για 

τον καλλωπισµό αντρών και γυναικών της Κύπρου καθώς και των ειδωλίων 

τους. 

 Μεγάλωναν τα µάτια τους µε πινέλο και Kohl (πούδρα από θειούχο 

µόλυβδο και µαγγάνιο). Οι όµορφες βάφονταν όπως η θεά Αφροδίτη, που οι 

ποιητές ονόµαζαν πορφυρή, ρόδινη, ξανθιά. Τόνιζαν δηλαδή τα χείλη τους µε 

αγχούσα (βοϊδόγλωσσα) όπως επίσης τα νύχια, τις παλάµες και τα µαλλιά τους 

µε κίννα. 

 Κάθε µία τους καλλωπίζονταν ανάλογα µε την περιουσία της. Στις γιορτές 

όσοι έπαιρναν µέρος στα συµπόσια και στους χορούς, σκέπαζαν τις µυρωδιές 

τους βάζοντας ένα θεϊκό άρωµα (Πωλ Φωρ, 1988, σελ. 132). 
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 ΣΙΒΗΡΙΑ 

 

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην ιστορία της δερµατοστιξίας απέκτησε το 

εύρηµα στο Pazyryu, της Σιβηρίας, της Εποχής του Σιδήρου γύρω στα 400 π.Χ. 

 Εκτός από υπολείµµατα ρούχων και διάφορα προσωπικά κοσµήµατα 

που διασώθηκαν, διατηρήθηκε και τατουάζ στο σώµα του αρχηγού. Επειδή το 

σώµα δε διατηρήθηκε καλά, ιδίως στην αριστερή πλευρά του στήθους, το 

τατουάζ δε βρέθηκε ακέραιο (εικ. 4). Ωστόσο επάνω από την καρδιά ήταν 

ζωγραφισµένο το κεφάλι ενός λέοντα-γρύπα ή κάποιου άλλου φανταστικού 

όντος. ∆ιατηρήθηκε η διακόσµηση στο δεξιό βραχίονα, ο οποίος καλύπτεται 

εντελώς από τον ώµο µέχρι τον καρπό, εκτός από τµήµα του δεξιού ώµου. Στο 

κάτω µέρος παριστάνεται ένας γάιδαρος µε συστρεφόµενη ράχη, στο ίδιο 

επίπεδο επίσης απεικονίζεται φτερωτό θηρίο µε αιλουροειδή ουρά και από 

πάνω ένα κριάρι. Στη συνέχεια παρουσιάζεται ένα ελάφι µε ράµφος αετού και 

µακριά κέρατα. Πάνω από αυτό εµφανίζεται ένα σαρκοφάγο και στην κορυφή 

του ώµου ένα ελάφι µε κέρατα, που έχουν κεφάλια πουλιών και µακριά ουρά, 

στην άκρη της οποίας υπάρχει πάλι ένα κεφάλι πουλιού. 

 Το τατουάζ στον αριστερό βραχίονα δε διατηρείται τόσο καλά και 

φαίνεται ότι αποτελούνταν από τρεις ανεξάρτητες φιγούρες, δύο ελάφια και ένα 

κατσίκι µε τα µπροστινά του πόδια σε θέση πηδήµατος, ενώ τα πίσω είναι 

υψωµένα στον αέρα. 

 Στο δεξιό πόδι η διακόσµηση ήταν ορατή, ενώ στο άλλο δε διατηρήθηκε 

καλά. Το βιαστικό µοτίβο στην µπροστινή πλευρά της κνήµης, φθάνοντας από 

το γόνατο µέχρι τον αστράγαλο, ήταν ένα ψάρι. Από κάτω η φιγούρα ενός 

θηρίου µε κέρατα και ουρά αιλουροειδούς. ∆ιάφορες µικρές σφαίρες πετούν, 

σαν να ήταν έξω από το στόµα του. Όµοιες διακοσµήσεις υπάρχουν και στη 

ράχη του άντρα ακολουθώντας τη γραµµή της σπονδυλικής στήλης µέχρι τη 

µέση. Παρατηρείται ότι ίσως αυτές οι διακοσµήσεις να µπήκαν εκεί για 

θεραπευτικό σκοπό, για να απαλύνουν τους πόνους στη συγκεκριµένη περιοχή. 

 Στην εσωτερική πλευρά της κνήµης, παράλληλα µε το ψάρι, υπάρχει µια 

σειρά από τέσσερα κριάρια ή κατσίκες. Το τατουάζ αυτό έγινε µάλλον µε 
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τρυπήµατα κατά τρόπο που να εισχωρεί κάτω από το δέρµα µια µαύρη ουσία, 

πιθανώς καπνιά. 

 Το τατουάζ του αρχηγού στο Pazyryk πιθανότατα σήµαινε ευγενική 

καταγωγή ή ήταν ένα σηµάδι ανδρισµού ή και τα δύο. Θεωρείται ότι κυρίαρχο 

ρόλο έχει το κεφάλι του λέοντα-γρύπα ανάµεσα στις άλλες φιγούρες των 

θηρίων. Ωστόσο είναι δύσκολο να προσδιοριστεί τι σήµαιναν όλες αυτές οι 

φιγούρες, ίσως να ήταν αποτροπαϊκές ή καθαρά διακοσµητικές. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ 

(ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΣΙ∆ΗΡΟΥ) 

 

 

Εικ. 1 

 

 

 

Εικ. 2 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 Εδώ λοιπόν τελειώνει το ταξίδι µας στα προϊστορικά χρόνια. Μέσα από 

τη διαδροµή γνωρίσαµε τους ανθρώπους του τότε και προσπαθήσαµε να 

εµβαθύνουµε στον τρόπο σκέψης του, µελετώντας τα ευρήµατα που 

φανερώνουν το πώς οι πρόγονοί µας καλλωπίζονταν προσπαθώντας έτσι να 

φανερώσουν το ψυχικό τους κόσµο και να εκφραστούν καλύτερα. 

 Το ταξίδι µας ήταν δύσκολο µιας και ο χρόνος ήταν και είναι ο βασικός 

µας αντίπαλος αφού εξαφάνισε τα περισσότερα στοιχεία που θα µας 

οδηγούσαν στο να έχουµε µια καλή εικόνα για τη ψιµυθίωση σ’ εκείνους τους 

χρόνους. 

 Με την πολύτιµη βοήθεια των βιβλίων των ερευνητών αυτής της εποχής 

κατορθώσαµε να συντάξουµε την παρούσα εργασία και να κατανοήσουµε την 

αιώνια προσπάθεια έκφρασης του ανθρώπινου ψυχισµού µέσα από την τέχνη 

του µακιγιάζ. Η απλότητα και πολλές φορές η δυσκολία στην ανεύρεση των 

υλικών καλλωπισµού δεν σταµάτησαν ούτε απέτρεψαν το ανθρώπινο γένος 

από το ένστικτο της έκφρασης και της επικοινωνίας. Τα διάφορα ειδώλια και οι 

διάφοροι τάφοι όπως και πληθώρα άλλων ευρηµάτων αποδεικνύουν περίτρανα 

τη σηµαντικότητα της ψιµυθίωσης στη ζωή των ανθρώπων. 

 Φτάνοντας στο κλείσιµο της εργασίας ανακεφαλαιώνοντας για κάθε 

περίοδο θα µπορούσαµε να πούµε τα εξής: 

• Παλαιολιθική εποχή (620.000 π.Χ.–10.300 π.Χ.): Όπως είδαµε και πιο 

πάνω τα κυριότερα ευρήµατα τα συναντάµε σε διάφορους τάφους στη 

∆υτική, στη Κεντρική και στην Ανατολική Ευρώπη. Κύριο υλικό είναι η 

ώχρα. 

• Μεσολιθική εποχή (10.300 π.Χ.–7.000 π.Χ.): Όπως και στην 

Παλαιολιθική έτσι και εδώ ο χρόνος δε µας επέτρεψε να γνωρίσουµε 

πολλά στοιχεία για τους λαούς που έζησαν τη περίοδο αυτή. Τα 

ευρήµατα τα παίρνουµε από τους διάφορους τάφους της Ευρώπης και 

της Εγγύς Ανατολής. 

• Νεολιθική εποχή (7.000 π.Χ.–2.800 π.Χ.): Γι’ αυτή την εποχή τα στοιχεία 

που συλλέξαµε είναι πολλά περισσότερα µιας και παρατηρείται η 
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δηµιουργία διαφόρων πολιτισµών. Επιγραµµατικά αναφέρω Αίγυπτο, 

Αιγιακός χώρος και Ανατολία. Εδώ τις πληροφορίες τις αντλήσαµε από 

διάφορα ειδώλια και ταφικές πρακτικές. Τέλος να επισηµάνουµε ότι εδώ 

συναντάµε την πρώτη µορφή του σηµερινού όρου τατουάζ. 

• Εποχή του Χαλκού (2.800 π.Χ.–1.300 π.Χ.): Είναι η προτελευταία από 

τις εποχές που εξετάζουµε. Εδώ πλέον το τοπίο αρχίζει να ξεκαθαρίζει. 

Τα ευρήµατα είναι πολύ περισσότερα, εκ των οποίων πολλά βρίσκονται 

στον Αιγιακό χώρο. Σπουδαίοι πολιτισµοί όπως ο Μινωικός και ο 

Μυκηναϊκός όπως και αυτός της Αιγύπτου ήκµασαν την περίοδο αυτή και 

τα αποµεινάρια τους αποδεικνύουν πλήρως τη χρήση ψιµυθίωσης ως 

µέσο έκφρασης του ψυχικού κόσµου. Αξιοσηµείωτο είναι ότι πλέον οι 

µαρτυρίες έρχονται από διάφορες τοιχογραφίες, σκεύη και ειδώλια και όχι 

µόνο από τάφους όπως γινόταν στις προηγούµενες εποχές. Τέλος 

παρατηρείται ακµή στη µέθοδο της δερµατοστιξίας. 

• Εποχή του Σιδήρου (1.300 π.Χ.–500 π.Χ.): Είναι η τελευταία εποχή των 

προϊστορικών χρόνων. Εδώ πλέον δε µιλάµε µόνο για τη χρήση της 

ψιµυθίωσης αλλά είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε αρκετά καλά τα 

µυστικά του καλλωπισµού του τότε κόσµου. Αρώµατα, κρέµες, 

καλλυντικά και γενικότερα είδη καλλωπισµού αναφέρονται πλέον και σε 

πολλές γραπτές πηγές. 

Η ψιµυθίωση όπως είδαµε έχει τα θεµέλιά της στους προϊστορικούς 

χρόνους. Αν και τα ευρήµατα πολλές φορές ίσως κάνουν τον αναγνώστη να 

πιστέψει ότι η εξέλιξη αυτής της τέχνης ήταν αργή, ωστόσο για κάποιον που θα 

κάνει µια πιο σχολαστική παρατήρηση θα δει ότι τα άλµατά της υπήρξαν 

ραγδαία. Και αυτό γιατί η εξέλιξη του ανθρώπου συσχετίζεται µε την εξέλιξη των 

συναισθηµάτων που έψαχναν απελπισµένα τρόπο έκφρασης. Η ανάγκη αυτή 

για την εξωτερίκευση των συναισθηµάτων είναι αυτή που κάνει την τέχνη της 

ψιµυθίωσης να ταξιδεύει από τα προϊστορικά χρόνια έως σήµερα, αύριο και 

πάντα. 
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